
سلام 

كتابی  معرفی  برای  می خواهم  حرف زدن  جای  به  فرصت  اين  از 

استفاده كنم كه به گمانم خواندنش به هر آدمی واجب است!

اين كتاب را رابرت كيوساكی، نويسندۀ مشهور ژاپنی نوشته است.

 

نگاه هر آدمی به موضوع درآمد و ثروت در تمام طول زندگی او هست و تأثيرش را می گذارد. پس بايد خيلی 

دقيق و درست باشد.

اين نگاه می تواند باعث شود كه آدم تا آخر عمر برای پول كار كند، كه خوب نيست و يا می تواند باعث شود در 

نهايت از ابزار اقتصاد برای نقشه های بزرگ تر زندگی مان استفاده كنيم. اگر نگاهمان درست باشد البته!

اين كتاب را حتما يک وقتی در زندگی تان بخوانيد و اگر دوستش داشتيد به ديگران هم توصيه كنيد.

ممنونم از مؤلفان كار بلد كتاب و هم چنين الهه آرانی، سيد سعيد احمدپور، محمدابراهيم مازنی و همۀ دوستان 

خوبم در واحد توليد خيلی سبز.

تا بعد!  



سلام ای وكلا، روان شناسان، جامعه شناسان، ادُبا، فلاسفه، باستان شناس ها، اقتصاددانان و ... آينده!
سلام به شما كنكوری ها و سلام به شما دهمی ها، خوش اومديد به علوم انسانی!

«ما اين كتاب رو به خاطر اين نوشتيم كه برای ننوشتنش وقت نداشتيم!»
������ن �� ��� داره:

۱) درس ����: 
 متن كتاب درسی رو كامل براتون توضيح داديم. هيچ جمله و كلمه ای جا نيفتاده حتی پانويس ها و واژه نامه ها رو هم توضيح 

داديم و سعی كرديم با جدول و نمودار و دسته بندی و ... مطلب رو براتون ساده تر كنيم.
 بعد از توضيح مفاهيم در درس نامه، سؤال هايی تحت عنوان «اگه گفتی» ازتون پرسيديم، تا شما با پاسخ به اونا مطمئن 

بشيد مطلب رو به خوبی متوجه شده ايد يا نه.
 تا الان اين جوری بوده كه حدود نصف سؤالای كنكور «مسئله» بوده، ما هم حسابی حواسمون بوده و مسئله های كتاب رو 

براتون تيپ بندی كرديم.
 برای بعضی مسئله ها، تكنيک ها و راه حل های تستی و ميان بر يادتون داديم كه موقع تست زدن زمان كم نياريد.

ثابت كرده كه مياد! پس  ما  به  نيان ولی خب تجربه  آزمايشی  آزمون های  تو كنكور و  بدانيم ها  بيشتر  قراره   درسته كه 
مهم ترين هاش رو براتون توضيح داديم.

:�� ��� (۲
 در مورد اون بخش هايی از كتاب كه با كتاب اقتصاد قبلی مشترک بود از تست های كنكور های سراسری سال های قبل 

استفاده كرديم و هرجا لازم بود تغييراتی داديم كه كاملاً منطبق با كتاب جديد باشد.
 تو ويرايش جديد كتاب، سؤال های آزمون های آزمايشی خيلی سبز رو هم اضافه كرديم كه هم ببينيد چه سؤال های خوبی 

رو تو آزمون هامون داريم و هم جلوی غافلگيری شما تو جلسۀ كنكور رو بگيريم.
 تست هامون تو همۀ درجه های سختی طراحی شدن: آسون، متوسط و سخت.

 و تست های تركيبی (تركيب چند درس كتاب) طرح كرديم تا دائماً مطالب كتاب براتون مرور بشه.
 سؤال هايی كه از بخش های «بيشتر بدانيم» و «درس زندگی» و ... طراحی شدن رو براتون مشخص كرديم.

 :���� ����  (۳
 پاسخ همۀ سؤال ها رو كامل براتون نوشتيم و خيلی جاها گزينه های نادرست رو هم براتون توضيح داديم.

 راه حل تستی و ميان بر مسئله ها رو هم بعد پاسخ تشريحيشون اضافه كرديم.
كتاب رو بخونيد و اگر پيشنهاد و انتقاد و حرف و حديثی داشتيد، خوشحال می شيم از طريق بات خيلی سبز بهمون بگيد.

و اما بريم سراغ تشكرها:
 متشكريم از بنيان گذار و انتشارات خيلی سبز؛ جناب دكتر نصری و متشكريم از مهندس سبزه ميدانی، مدير تأليف كتاب های تست.
 خيلی خيلی ممنونيم از دكتر سعيد احمد پور مقدم و آقای مازنی، مدير تأليف كتاب های تست علوم انسانی كه لحظه به لحظۀ 

تأليف اين كتاب همراه ما مؤلف ها بودن و با درايت، آرامش، صبوری و حسن خلق مثال زدنی شون كلی به ما كمک كردن.
 مچكريم از الهه آرانی حصاری، مسئول پروژۀ خوش اخلاق و صبور و نازنينمون كه بدون پيگيری هاش كتاب به موقع به سرانجام نمی رسيد.

 مچكريم از بچه های تايپيست، صفحه آرا، گرافيست و ... كه خيلی برای پروژۀ اقتصاد زحمت كشيدند.
و اما تشكرهای اختصاصی مؤلف ها:

پری ناز گلپايگانی: با تشكر فراوان از پدر بزرگوار و مادر نازنينم كه هميشه همراه و پشتيبان من بودند. هم چنين تشكر می كنم از همسر 
مهربانم كه در اين مدت حامی و مشوق من بودند و روشنا، دختر عزيزم كه وجودش، آرام جان است.

نيلوفر شيرخدائی نادر: ممنونم از خانوادۀ نازنينم كه دليل اصلی حال خوش من هستند. مرجان و مريم، خواهرهای مهربونم، برادر 
عزيزم و عليرضای باهوش پرانرژی؛ دليل لبخند رو لب هام.

سارا شريفی: درود می فرستم بر روان پاک مادرم و قدردان پدر مهربانم كه چون كوه تكيه گاه است و سپاس فراوان بر همسر عزيزم 
كه همواره حامی و مشوق من است.

تقديم به مامان همۀ آن چه كه دارم.

تقديم به تمام دانش پذيران رشتۀ علوم انسانی كه فردای اين سرزمين را خواهند ساخت 
و چرخ اقتصاد به دست آن ها خواهد چرخيد.

تقديم به پسرم صدرا و فرزندان سرزمين ام كه آينده از آنِ آنهاست.
سارا شريفی

نيلوفر شير خدائی نادر

پری ناز گلپايگانی
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درس ���    ��� دو�� در ا����د ����؟

۴۵

 

درس ���  :  ��� دو�� در ا����د ����؟
 در درس قبل با هم مدل جريان چرخشی رو ياد گرفتيم و ديديم که دو بازيگر مهم ـ يعنی بنگاه ها (توليدکننده ها) و خانوارها (مصرف کننده ها) ـ چه نقشی رو در 

صحنۀ اقتصاد ايفا می کنن؛ يادتون هست بهتون گفتم که اين مدل کامل نيست و جای يه بازيگر مهم ديگه هم خاليه؟ بله، دولت!

��� دو�� در ا����د
بازی اقتصاد نيازمند يک داور است كه به آن دولت می گويند.

دولت با عملكرد درست خود می تواند تخصيص های بهينه ای۱ برای اقتصاد به وجود آورد.

و���� دو��
۱- ����د �����د ��زار افراد برای شروع يک فعاليت اقتصادی، لازم است كه در گام های اوليه، مجوزهای لازم را برای فعاليت اقتصادی خود از دولت بگيرند.

به اين معناست كه  افراد به دولت اجازه می دهند كه بر كار آن ها نظارت كند. گرفتن مجوز از دولت 
حال سؤال پيش می آيد كه: چرا دولت بايد بر فعاليت اقتصادی افراد نظارت كند؟/ چرا افراد مجبورند برای كسب و كارهايشان با دولت هماهنگ باشند؟

در پاسخ بايد گفت:
مجموعۀ گسترده ای از قوانين و مقرراتی که توسط
دولت، وضع و اجرا می شود، دو هدف مهم دارند

 تسهيل و تشويق مبادلاتی است که به نفع خريداران و فروشندگان است.
 جلوگيری از بروز شرايطی که به مبادلات خريداران و فروشندگان آسيب می زند.

 فرض كنيد كه مالک يک شركت توليدكنندۀ دارو هستيد و كار خود را با دقت و كيفيت انجام می دهيد. شركت دارويی ديگری كه رقيب شما در بازار است، 
محصولاتی با كيفيت كم تر و قيمت پايين تر ارائه می دهد. اين كار او دو پيامد مهم دارد:  جان مصرف كنندگان به خطر می افتد و  از طرفی به خاطر عرضه 
با قيمت پايين تر، مشتری ها را نيز به سوی خود جلب می كند. در اين جا نقش دولت مشخص می شود: دولت بر كار شركت دارويی و محصولات او نظارت می كند.

۱- تخصيص بهينه رو يادمونه ديگه از درس چهارم؟ يعنی دولت منابع رو به بهترين انتخاب ها اختصاص بده که هيچ منبعی هدر نره و بتونه سود رو به حداکثر برسونه.



۴۶

ا����د د��    ��� دوم

در اين مثال اگر نظارت دولت نباشد
 هم شما به عنوان يک توليدكنندۀ متعهد، متحمل ضرر می شويد و مجبور به ترک بازار می شويد.

 هم سلامت مصرف كنندگان به خطر می افتد.

نقش و وظايف دولت
در بهبود عملکرد بازار

تلاش می كند امنيت خريد و فروش و مبادلات   حمايت از حقوق مالکيت و اجرای قراردادها: دولت با تعريف و اجرای حقوق مالكيت 
را بهبود ببخشد. يعنی دولت اجازه نمی دهد تا زمانی كه فروشنده اثبات نكند كه مالک واقعی چيزی است، آن را بفروشد؛ پس حضور 

باعث می شود افراد به حقوق هم تعرض نكنند. مثلاً دارايی هايی را كه متعلق به آن ها نيست، تصرف نكنند. دولت و عملكرد قوی آن 
توجه: در اين حالت، دولت به عنوان يک داور (ناظر)، در ميدان فعاليت های اقتصادی حضور دارد.

مثلاً فرض کنيد با کلی سختی و زحمت پول جور کردين و خونه خريدين، بعد از يه مدت شخص ديگه ای مياد و ادعا می کنه که اون هم اين خونه رو 
خريده، پيگير می شين و می فهمين که اصلاً خونه متعلق به اون شخصی که ازش خريدين نبوده و سرتون کلاه رفته و خونه به دو نفر فروخته شده، 

پس دولت بايد به اين فعاليت ها نظارت کنه.
می كوشد تا اطلاعات و آگاهی های لازم برای   وضع قوانين و مقررات: دولت با وضع قوانين و مقررات ويژه در زمينه های مختلف 

مبادله بين افراد را تضمين كند. مثلاً:
 شركت های دارويی و غذايی نمی توانند پيش از انجام برخی آزمايشات و اخذ گواهی های معتبر، محصولات خود را به بازار عرضه كنند.

 افراد نمی توانند بدون دارابودن صلاحيت های لازم به مشاغل مختلف وارد شوند.
 سازمان استاندارد وظيفه دارد كيفيت يا عدم كيفيت محصولات را تأييد كند.

۲- ارا�� �����ی ����� کالاهای عمومی۱: كالاها و خدماتی هستند كه می توانند توسط افراد زيادی، هم زمان استفاده شود و هيچ كس نمی تواند افراد 
ديگر را از استفاده از آن ها محروم كند. اين دارايی ها بسيار باارزش هستند، اما هيچ كس نمی تواند اين امكانات را فقط برای خودش داشته باشد.

دولت مسئول تأمين و سرمايه گذاری در حوزۀ کالاهای عمومی و خدمات۲ عمومی است. (�الاهای عمومی مانند: احداث جاده و پل، خيابان، بوستان، تيرهای 
چراغ برق، پل ها و .../ خدمات عمومی مانند: خدمات بهداشتی (تأمين بهداشت)  بيمارستان/ خدمات امنيتی (تأمين امنيت): آتش نشانی، پليس، نيروهای 

انتظامی و تجهيزات دفاعی كشور)
مطالب بالا را در جدول زير می توان خلاصه كرد:

�
دو�

 �
���

۱- ����دو
�����د ��زار

قوانين و مقرراتی كه توسط دولت 
وضع و اجرا می شود، به منظور:

 تسهيل و تشويق مبادلاتی است كه به نفع خريداران و فروشندگان است.
 از بروز شرايطی كه به مبادلات آن ها آسيب می زند، جلوگيری می كند.

آن  قوی  عملكرد  و  دولت  حضور 
سبب می شود:

نيست تصرف  به آن ها  را كه متعلق  دارايی هايی  و مثلاً  نكنند  تعرض  يكديگر  به حقوق  افراد 
نكنند. (در اين حالت دولت به عنوان يک داور، در ميدان فعاليت های اقتصادی، حضور دارد.)

حقوق  اجرای  و  تعريف  با  دولت 
مالكيت:

امنيت خريد و فروش و مبادلات را بهبود می بخشد. به اين شكل كه تا زمانی كه فروشنده اثبات 
نكند كه مالک واقعی چيزی است، دولت اجازه نمی دهد آن را بفروشد.

مقرراتی  و  قوانين  وضع  با  دولت 
ويژه در زمينه های مختلف:

می كوشد تا وجود اطلاعات و آگاهی های لازم را برای مبادله بين افراد تضمين كند. به عنوان مثال:
 شركت های دارويی و غذايی نمی توانند پيش از انجام برخی از آزمايش ها و اخذ گواهی معتبر، 

محصولات خود را به بازار عرضه كنند.
 افراد نمی توانند بدون دارابودن صلاحيت های لازم به مشاغل مختلف وارد شوند.

 سازمان استاندارد وظيفه دارد كيفيت يا عدم كيفيت محصولات را تأييد كند.

۲- ارا��
�����ی �����

تعريف كالای عمومی: به كالا و خدماتی گفته می شود كه توسط افراد زيادی می تواند هم زمان استفاده شود و شما نمی توانيد مردم 
را از استفادۀ آن محروم سازيد. مانند: خيابان، بوستان، تيرهای چراغ برق، پل ها، آتش نشانی و پليس (اين كالاها بسيار باارزش اند، 

ولی هيچ كس نمی تواند اين امكانات را فقط برای خودش داشته باشد.)

 به ترتيب هر يک از موارد زير در نتيجۀ كدام اقدام دولت پديد آمده است؟
- تعرض نكردن افراد به حقوق يكديگر

- تسهيل و تشويق مبادلاتی كه به نفع خريداران و فروشندگان است.
- تضمين وجود اطلاعات و آگاهی لازم برای مبادلات بين افراد

 
 حضور دولت و عملكرد قوی آن، سبب می شود افراد به حقوق يكديگر تعرض نكنند.

و  نفع خريداران  به  كه  است  مبادلاتی  تشويق  و  تسهيل  منظور  به  اجرا می شود،  و  دولت وضع  توسط  كه  مقرراتی  و  قوانين  از   مجموعۀ گسترده ای 
فروشندگان است و از بروز شرايطی كه به مبادلات آن ها آسيب می زند، جلوگيری می كند.

 دولت با وضع قوانين و مقرراتی ويژه در زمينه های مختلف می كوشد تا وجود اطلاعات و آگاهی های لازم را برای مبادله بين افراد تضمين كند. 

public goods -۱
۲- خدمات همون کالاهای غيرقابل لمس هستن؛ يعنی مثل کالاها فيزيکی نيستن. خدمات هم بخش مهمی از توليدات اقتصادی هستن و بعضى از نيازهای ما رو در مقابل پرداخت پول 

برطرف می کنن. تو درس 11 مفصل تر در موردشون حرف می زنيم.
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��ن ����� درآ�� �����ه دو�� در ��ل ��
زيرا دولت را ناديده گرفته است۱، در حالی  چنان چه گفتيم تصوير جريان چرخشی تعاملات بين خانوارها و بنگاه ها كه در درس پنجم ديديم، كامل نيست 

كه دولت به عنوان ناظر (داور) در ميدان فعاليت های اقتصادی به دو شكل مشاركت دارد و نقش مهمی را ايفا می كند:
 روابط با خانوارها و بنگاه ها

 روابط با بازارها
بازار محصولات (بازار كالاها و خدمات)

بازار عوامل توليد
به تصوير روبه رو نگاه كنيد:

اين نمودار رو خوب ياد بگير و حواست باشه با هر فلشی چه چيزی رد و بدل می شه.
دولت با مالياتی كه از خانوارها و شركت ها دريافت می كند، درآمد كسب 
می كند و اين درآمد صرف تأمين هزينه های دولت (مانند  پرداخت يارانه 
به خانوارها و كسب و كارها  به كارگيری عوامل توليد  خريد كالا و خدمات 

از بازار) می شود.

ا��ار�� و ����� ����� ���� دو��   

دولت برای ارائۀ کالا و خدمات عمومی، نياز به منابع مالی دارد که
اين منابع مالی معمولاً و در بيشتر موارد از سه محل تأمين می شود

 ماليات۲
 فروش دارايی های ملی و تجديدناپذير (مثل نفت و گاز)

 ايجاد بدهی (مانند فروش اوراق مشارکت)
۱- �����ت  �� دولت برای تأمين سطحی از كالاها و خدمات عمومی برای همگان، از مردم ماليات می گيرد؛ پس در واقع ماليات، پرداخت های لازم به دولت است.۳

ماليات سه هدف اصلی دارد:

 افزايش درآمد دولت
اين است كه درآمد دولت را تا حدی بالا ببرد كه عملكرد دولت مؤثر واقع شود.  اولين، مهم ترين و اصلی ترين هدف ماليات 

 ماليات برای تأمين مالی اهداف و پشتيبانی از فعاليت های دولت ضروری است. مثل: امنيت، دفاع، امور قضايی، آموزش و 
بهداشت عمومی و ...

 الف) كاهش فعاليت های نامناسب

دولت با وضع ماليات يا افزايش ماليات بر روی برخی كالاها، فعاليت های نامناسب را كاهش می دهد. تو درس ۵ يادتونه 
   گفتيم قيمت به عنوان ابزاری برای مديريت مصرفه، اينجام دقيقاً منظورمون همينه! مثلاً:

وضع يا افزايش ماليات روی

محصولات تنباكويی، مثل سيگار در جهت كاهش مصرف افراد
سوخت های فسيلی، مثل بنزين و گازوئيل جهت مصرف كم تر و كاهش آلودگی

كيسه ها و قوطی های پلاستيكی جهت حفظ محيط زيست
مواد غذايی حاوی سطوح بالای چربی و سديم، جهت كنترل سلامتی افراد جامعه

يک نمونۀ تاريخی: دولت چين با وضع ماليات روی چوبک های غذاخوری باعث كاهش قطع درختان جنگلی شد و قاشق های 
پلاستيكی به جای چوبک ها جايگزين شد. در سال ۲۰۰۶ كشور چين ۵ درصد ماليات بر فروش چوبک های غذاخوری 
وضع كرد. چون اين نگرانی وجود داشت كه توليد چوبک ها ممكن است جنگل ها را نابود كند، اما وضع اين ماليات ژاپن را 
دچار مشكل كرد، زيرا رستوران داران و مصرف كنندگان ژاپنی هر ساله حدود ۲۵ ميليارد جفت از اين چوبک ها را از چين 
می خريدند؛ در نتيجه وضع ماليات، باعث افزايش قيمت چوبک ها در ژاپن شد. رستوران داران ژاپنی برای حل اين مشكل به 
جای چوبک، قاشق های پلاستيكی عرضه می كردند و به مشتريانی كه از اين قاشق ها استفاده می كردند تخفيف می دادند؛ 

در نتيجه بسياری از مصرف كنندگان عادت خود را تغيير دادند و به جای چوبک از قاشق استفاده كردند.

ب) تشويق فعاليت های مطلوب

دولت هم چنين می تواند با حذف يا كاهش ماليات برخی كالاها، فعاليت های مطلوب را تشويق كند، مثلاً:

حذف يا كاهش ماليات بر روی
مواد خوراكی سالم و مفيد مثل شير

فروش خودروهای جديد يا داخلی
املاک برای كارخانجات جديد

برای حمايت از توليد داخلی

فاصله های  و  نابرابری ها  كاهش   
اقتصادی و اجتماعی

ماليات يكی از ابزارهای مهم دولت در كاهش نابرابری و فاصلۀ طبقاتی بين افراد پردرآمد و كم درآمد محسوب می شود. 
دولت ها می تونن از اقشار پردرآمد جامعه ماليات بيشتری بگيرن و يه بخشی از اين ماليات ها رو به عنوان يارانۀ نقدی يا غيرنقدی به 

اقشار کم درآمد بدن و اين جوری نابرابری طبقاتی رو کم تر کنن.

۱- البته بازارهای بين المللی و تجارت بين الملل هم ناديده گرفته شدن  که تو درس ۷ مفصل راجع بهش حرف می زنيم.
tax -۲۳- واژه نامۀ درس ۶، صفحۀ ۱۶۲ كتاب درسی
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  هر يک از موارد زير را تحليل كنيد و مشخص كنيد كه آيا اين تغيير می تواند يک فعاليت اقتصادی را كه مشمول ماليات می شود، تشويق 
يا دلسرد كند؟

- دولت ماليات ۱۰۰۰ تومانی بر بطری ها و قوطی های پلاستيكی وضع می كند.
- دولت مبلغ كمک های خيريه را كه می تواند هنگام محاسبه ماليات بر درآمد از درآمد كسر شود، افزايش می دهد.

- دولت ماليات حقوق و دستمزد كارفرمايان را كاهش می دهد. 
- دولت بر غذاهايی كه حاوی سطوح بالای چربی و سطح بالايی از سديم هستند، ماليات اعمال می كند.

- دولت قوانين را تغيير می دهد تا شركت ها ماليات بيشتری بپردازند.
- دولت ماليات بر فروش خودروهای جديد را حذف می كند.

- دولت نرخ ماليات املاک برای كارخانجات جديد را كاهش می دهد.

  ماليات بر بطری ها و قوطی های پلاستيكی منجر به افزايش قيمت آن ها می شود و اين افزايش قيمت منجر به كاهش تقاضا و مصرف آن ها می شود. 
از طرف ديگر اين ماليات به عنوان يكی از هزينه های توليد بنگاه است و افزايش هزينۀ توليد، منجر به كاهش توليد و در نتيجه دلسردشدن فعاليت اقتصادی می شود.

 چون ميزان كمک های خيريه می تواند هنگام محاسبۀ ماليات از درآمد كسر شود و به عبارت ديگر مشمول ماليات نشود؛ در نتيجه اين امر منجر به 
تشويق كمک های خيريه و افزايش مبالغ آن می گردد.

 كاهش ماليات حقوق و دستمزد كارفرمايان، منجر به كاهش هزينۀ توليد و در نتيجه تشويق كارفرمايان به توليد و استخدام نيروی كار بيشتر می شود 
كه اين امر منجر به رونق اقتصادی و افزايش رفاه جامعه می شود.

 افزايش ماليات بر غذاهايی كه حاوی سطوح بالای چربی و سطح بالايی از سديم هستند، (به دليل مضربودن اين نوع از كالاها) باعث افزايش قيمت اين 
غذاها می شود؛ در نتيجه بسياری از مردم، عادت خود را تغيير می دهند و ميزان مصرف اين نوع از غذاها را كاهش می دهند.

 افزايش ماليات شركت ها منجر به افزايش هزينه های شركت می شود و در نتيجه باعث كاهش توليد و دلسردشدن فعاليت اقتصادی بنگاه می شود.
 با حذف ماليات بر فروش خودروهای جديد، بنگاه ها تشويق می شوند خودروهای بيشتری بفروشند.

 با كاهش ماليات، توليدكنندگان تشويق می شوند برای احداث كارخانجات جديد املاک بيشتری بخرند و اين امر سطح توليد را افزايش می دهد.

ا��اع �����ت :  در ايران در يک دسته بندی كلی دو نوع «ماليات مستقيم»۱ و «ماليات غيرمستقيم»۲ گرفته می شود كه هر كدام نيز به انواع مختلفی تقسيم می شوند:

تفاوت ماليات مستقيم و غيرمستقيم در اين است كه: در ماليات مستقيم مبلغی به عنوان ماليات از درآمد و دارايی افراد دريافت می شود، ولی در ماليات غيرمستقيم، 
ماليات به صورت بخشی از قيمت کالا از مشتری گرفته می شود. تو ماليات مستقيم کسی که ماليات بهش تعلق گرفته، نمی تونه ماليات رو به کس ديگه ای انتقال بده 
و بايد خودش اونو پرداخت کنه (مثل ماليات بر درآمد)، اما تو ماليات غيرمستقيم، فرد می تونه ماليات رو به فرد ديگه ای (فروشندۀ بعدی، خريدار و ...) انتقال بده (مثل 

ماليات بر ارزش افزوده که جلوتر در موردش حرف می زنيم.)
الف) ماليات مستقيم: ماليات مستقيم، مالياتی است كه به طور مستقيم از مؤدی ماليات (= پرداخت كنندۀ ماليات) گرفته می شود.

ماليات های مستقيم به دو دستۀ عمده تقسيم می شوند:
��� ���� ��ع����ی �����ت�����ت ��ی ������

 ماليات بر دارايی: به انواع دارايی تعلق می گيرد، 
ثروت مؤدیمثل ماليات بر اتومبيل، خانه، زمين

ماليات بر ارث: (مهم ترين نوع ماليات بر دارايی)
از اموال و دارايی های باقی ماندۀ شخص فوت شده دريافت می شود؛ 
منتقل  او  وراث  به  متوفی  اموال شخص  وقتی  كه  اين شكل  به 
می شود، دولت از دارايی و ثروت در حال انتقال ماليات می گيرد.

درآمدها  انواع  از  كدام  هر  از  درآمد:  بر  ماليات   
يا  حقوق  بر  ماليات  مثل  می شود،  دريافت  جداگانه 

ماليات بر درآمد املاک

درآمد مؤديان (درآمد افراد و 
شركت ها) و نه ثروت آن ها

ماليات بر درآمد اشخاص (مهم ترين نوع ماليات)

 توی تست ها دقت كنيد كه ماليات بر درآمد با ماليات بر درآمد اشخاص فرق می كند. ماليات بر درآمد اشخاص جزئی (بخشی) از ماليات بر 
درآمد است. البته چنان چه در سؤال فقط يكی از اين دو مفهوم آمده باشد، می توان آن ها را معادل يكديگر دانست.

direct tax -۱indirect tax -۲
property tax -۳income tax -۴

Consumption tax -۵



درس ���    ��� دو�� در ا����د ����؟

۴۹

ب) ماليات غيرمستقيم: در ماليات غيرمستقيم، ماليات به صورت بخشی از قيمت كالاها يا خدمات از مشتری گرفته می شود.
مهم ترين انواع ماليات های غيرمستقيم كه در ايران اجرا و اعمال می شوند، موارد زير هستند: 

عوارض گمركی

 حقوق و عوارض گمركی در واقع ماليات بر صادرات و واردات كالاهای مختلف است.
 اين نوع ماليات با نام «تعرفه های گمرکی» نيز شناخته می شود.

 عوارض گمركی در كشورها تابع دو چيز است  سياست های كلان بازرگانی/ شرايط اقتصادی
(يعنی اين نوع ماليات يه ابزاريه تو دست دولت که بتونه صادرات رو کنترل کنه يا واردات رو کم کنه؛ مثلاً اگر بخواد از توليدِ توليدکننده های 

داخلی حمايت کنه، می تونه عوارض گمرکی رو بالا ببره؛ يعنی از کالاهای وارداتی ماليات بيشتری بگيره.)
 اين نوع ماليات دو كاركرد مهم دارد:

 يكی از راه های درآمدزايی دولت ها هستند./  معمولاً برای حمايت از صنايع داخلی نيز به كار گرفته می شوند.
 ميزان ماليات روی كالاهای صادراتی يا
وارداتی براساس دو معيار تعيين می شود

 قيمت و ارزش کالا
 ويژگی ها و مشخصات کالا، مثل وزن، حجم و ...

عوارض خدماتی

 انواع عوارض درج شده در قبض های شهرداری، نوعی ماليات غيرمستقيم است.

شهرداری در مقابل خدماتی كه ارائه می دهد،
وجوهی را دريافت می كند، مانند

 عوارض خودرو
 عوارض نوسازی

 عوارض دفع پسماند

ماليات بر مصرف۱

 مالياتی است كه مصرف كنندگان كالاهای خاص در زمان خريد آن كالا (به همراه قيمت كالا) پرداخت می كنند. (مثلاً اگه يه بطری نوشابه 
می خری به قيمت پونزده هزار تومان، در واقع بخشی از اين پونزده هزار تومان مالياته که غيرمستقيم و روی مبلغ کالا پرداخت می کنين.)

به عهدۀ توليدکنندگان و  نکته: اگرچه اين نوع ماليات نهايتاً به وسيلۀ مصرف کنندۀ نهايی پرداخت می شود، اما وظيفۀ قانونی پرداخت آن 
فروشندگان است. در واقع بخشی از پول کالايی که می خريم، مالياته اما اين توليدکننده ها هستن که بايد مبلغی از فروششون رو به دولت بپردازن.

 ماليات بر مصرف، انواع بسيار زيادی دارد
كه بارزترين نمونۀ آن در ايران دو مورد است

 ماليات بر مشروبات غيرالكلی ماشينی
 ماليات بر دخانيات

ماليات بر ارزش 
(VAT) ۲افزوده

 مالياتی است كه از تفاوت ارزش بين كالا و خدمات عرضه شده با ارزش كالا و خدمات خريداری شده، در دوره ای مشخص گرفته 
می شود. (جلوتر اين ماليات و نحوۀ محاسبه اش رو دقيق و مرحله به مرحله برات توضيح می دم.)

يعنی در هر يک از مراحل توليد و تكميل تا مصرف نهايی، برحسب ارزش افزوده گرفته می شود.   اين ماليات چندمرحله ای است؛ 
(حالا اين که ارزش افزوده اصلاً چيه رو هم بهت می گم.)

 مزايای ماليات بر ارزش افزوده
 شفافيت مالياتی بيشتر می شود.
 فرار مالياتی را کاهش می دهد.

ماليات  زيرا  می کند،  جلوگيری  چندگانه)  (ماليات گيری  مضاعف  ماليات ستانی  از   
و  کالاها  پس  می شود؛ کسر  بعدی  فروش  بر  ماليات  از  قبلی  توليدکنندگان  پرداخت شدۀ 

خدمات واسطه ای از پرداخت ماليات معاف می شوند.

= ماليات مستقيم + ماليات بر دارايی ماليات بر درآمد فرمول های مهم اين بخش: 
= ماليات غيرمستقيم + عوارض گمركی و خدماتی + ماليات بر مصرف ماليات بر ارزش افزوده  

 ��� ���� ���:  گاهی به جای عنوان كلی ماليات، مثال آن را ذكر می كنند، (يعنی به جای ماليات بر مصرف، فقط ميزان ماليات بر شكر يا نمک 
را داريم، در اين صورت ميزان ماليات بر شكر يا نمک را به عنوان ماليات بر مصرف در نظر می گيريم.) كه در حل مسائل تفاوتی ايجاد نمی كند.

 گاهی در صورت مسئله هم ميزان ماليات بر دارايی را داريم و هم ميزان ماليات بر ارث و يا هم ميزان ماليات بر درآمد را داريم و هم ميزان ماليات بر 
درآمد اشخاص؛ در اين هنگام برای محاسبۀ ميزان ماليات مستقيم فقط بايد مجموع ميزان ماليات بر دارايی و ميزان ماليات بر درآمد را حساب كنيد و 
ديگر ارزش ماليات بر ارث و يا ماليات بر درآمد اشخاص را نبايد در محاسبۀ ماليات مستقيم لحاظ كنيد، چرا كه ارزش آن ها در بطن ماليات بر دارايی و 

ماليات بر درآمد وجود دارد و محاسبۀ آن ها خطا و دوباره كاری است.

۱۲۰ ميليون تومان�����ت �� ���ف

1 ماليات بر درآمد�����ت �� دارا��
5

1 ماليات بر مصرف�����ت �� درآ��
8

۲۴ ميليون تومان��ارض ����� و ������

1 عوارض گمركی و خدماتی�����ت �� ا�زش ا��وده
2

 با توجه به جدول مقابل: 
الف) مجموع ميزان ماليات مستقيم پرداختی، كدام است؟

ب) مجموع ميزان ماليات غيرمستقيم پرداختی، كدام است؟ 

Consumption tax -۱Value added tax ( VAT) -۲
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 ا��)
ماليات بر درآمد = ´1

8
ماليات بر مصرف = ´ =1

8
120 15 ميليون تومان  

ماليات بر دارايی = ´1
5

ماليات بر درآمد = ´ =1

5
15 3 ميليون تومان  

ماليات مستقيم = ماليات بر دارايی + ماليات بر درآمد = + =3 15 18 ميليون تومان  
= ماليات بر ارزش افزودهب) ´1

2
عوارض گمركی و خدماتی = ´ =1

2
24 ميليون تومان12  

= ماليات غيرمستقيم   عوارض گمركی و خدماتی + ماليات بر مصرف + ماليات بر ارزش افزوده = + + =24 120 12 156 ميليون تومان  

  در جدول زير هر يک از انواع ماليات بر درآمد و مقدار مالياتی را كه به انواع درآمد تعلق می گيرد، بررسی می كنيم:
 اقسام ماليات بر درآمد

���ار �����ت (��ای ��ل ۱۳۹۵)�������ع �����ت

 ماليات بر درآمد كشاورزی 
و دامپروری

درآمدهای ناشی از 
فعاليت های

كشاورزی
زراعت

دامپروری و دامداری
پرورش ماهی

پرورش زنبور عسل
صيادی و ماهيگيری و ...

معاف از ماليات

درآمدهای ناشی از دريافت  حقوق و دستمزد ماليات بر درآمد حقوق

 تا سطحی از درآمد (به ميزانی كه در بودجۀ ساليانۀ دولت تعيين 
می شود.)  معاف از ماليات

10% ماليات  مازاد (= اضافه) بر مبلغ معاف شده و تا ۷ برابر آن  
20% ماليات   مازاد مبلغ بالا (بيش از ۷ برابر)  

 ماليات بر درآمد مشاغل
درآمد شخص حقيقی

(افراد جامعه)
از اشتغال به مشاغل

تجاری
خدماتی
پزشكی

 نحوۀ محاسبه بر مبنای سود ساليانه؛ يعنی: كل فروش كالاها و خدمات 
پس از كسر هزينه ها:

 j¼w k¶Anj
ÁIÀï¾¹ÄqÀ

·I¿¹Q
ÁIÀï¾¹ÄqÀ

nI§{A
= - +

æ

è
ç

ö

ø
÷

(نحوۀ محاسبۀ سود رو تو درس ۱ و ۳ ياد گرفتيم، يادتونه؟)
صاحبان مشاغل، درآمد و سود ساليانۀ خود را در اظهارنامۀ مالياتی 

وارد می كنند.
مبنای ماليات  اظهارنامه ای كه بايد پر كنند و تا قبل از تيرماه 

سال بعد به ادارۀ امور مالياتی محل كار خود تسليم كنند.

 ماليات بر درآمد اتفاقی

درآمدهايی كه معمولاً مستمر و تكرارشونده نيستند 
و به صورت اتفاقی حاصل می شوند، مثل:

 جايزه
دلخواهانه  و  داوطلبانه  (يعنی  بلاعوض  معاملات   
و از روی بخشش) مانند  بخشش (هبۀ) زمينی 

به شخص ديگر

حاصله،  درآمد  نوع  به  بسته  آن  پرداخت  نحوۀ  و  ماليات  ميزان 
می تواند متفاوت باشد.

 ماليات بر درآمد املاک
درآمدهای ناشی از

 اجارۀ املاک
 نقل و انتقال املاک

) از مبلغ كل اجاره كم می شود (به عنوان هزينه ها  )1

4
= ۲۵ درصد

پرداخت  مشمول   ( )3

4
= درصد  ۷۵ يعنی  مابقی  و  استهلاكات)  و 

ماليات می شود؛ يعنی:

 oM RIÃ²I¶
¥°¶H k¶Anj

®¨ ú±L¶
½nI]H

®¨ ú±L¶
½nI]H
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è
ç
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÷ = - ´( 25

100
))æ

è
ç

ö
ø
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(مثلاً  كسى که خونه اش رو بفروشه و در واقع ملکش رو به 
ديگری منتقل کنه، بايد طبق قانون درصدی ماليات بده.)

اشخاص  درآمد  بر  ماليات   
از جمع درآمد شركت های تجاریحقوقی (شركت ها، مؤسسات و ...)
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����� �������� ا��اع �����ت (����� ��ا���)

 در هر يک از موارد زير، ميزان ماليات پرداختی فرد چه قدر است؟
الف) فردی كه به شغل پرورش ماهی اشتغال دارد و ماهانه درآمدی معادل ۱ ميليارد تومان كسب می كند.

(%5 == ب) شخصی كه ملک خود را برای كسب و كار مهد كودک در شهر تهران اجاره داده است و ماهيانه مبلغ دويست ميليون تومان اجاره می گيرد. (نرخ ماليات
پ) فردی كه يک واحد آپارتمان خود را به ارزش ۳ ميليارد تومان فروخته است. (نرخ ماليات را برابر ۵ درصد در نظر بگيريد.)

ت) شخصی كه ماهيانه ۲۰ ميليون تومان درآمد دارد و مطابق قانون مالياتی، ماهانه ۲ ميليون تومان از كل درآمدش معاف از ماليات است. سالانه چه 
مقدار بايد ماليات پرداخت كند؟

200 تومان بوده است. وی بابت  000, 10 مراجع داشته كه حق ويزيت هر مراجع برابر با 000, ث) يک متخصص روان شناسی بالينی در سال گذشته مجموعاً
اجارۀ دفتر ماهيانه، مبلغ ۱۰ ميليون تومان هزينه كرده است و كل هزينه های جاری دفتر، شامل پول آب، برق، گاز و ... مبلغ ۲۰ ميليون تومان در سال 
گذشته بوده است. هم چنين دو كارمند داشته است كه هر كدام ماهيانه مبلغ ۲ ميليون تومان حقوق گرفته اند. اگر او تا قبل از تيرماه اظهارنامۀ مالياتی 

10% چه مقدار خواهد بود؟  خود را تسليم كرده باشد، ميزان ماليات پرداختی او با نرخ
196 تومان 600 000, , 31 تومان ـ ث) 200 000, , 112 تومان ـ ت) 500 000, , ۱) الف) معاف از ماليات ـ ب) ۵۰ ميليون تومان ـ پ)

181 تومان 200 000, , 31 تومان ـ ث) 200 000, , ۲) الف) معاف از ماليات ـ ب) ۷ ميليون و پانصد هزار تومان ـ پ) ۱۵۰ ميليون تومان ـ ت)
196 تومان 600 000, , 2 تومان ـ ث) 600 000, , ۳) الف) ۲۵۰ هزار تومان ـ ب) ۵۰ ميليون تومان ـ پ) ۱۵۰ ميليون تومان ـ ت)

1 تومان  812 000 000, , , 2 تومان ـ ث) 600 000, , 112 تومان ـ ت) 500 000, , ۴) الف) ۲۵۰ هزار تومان ـ ب) ۷ ميليون و پانصد هزار تومان ـ پ)

 ا��) هرگونه درآمد ناشی از فعاليت های كشاورزی، زراعت، دامپروری، دامداری، پرورش ماهی، پرورش زنبور عسل، صيادی، ماهيگيری و مواردی 
از اين دست  معاف از ماليات هستند.

25% كسر می شود و هر چه باقی ماند، مشمول ماليات  ب) ماليات اين شخص، از نوع ماليات بر درآمد املاک است و به اين صورت محاسبه می شود كه از كل مبلغ اجاره،
25% مبلغ اجاره را محاسبه می كنيم: می شود؛ پس ابتدا

 ¥ °¶H k¶Anj oM RIÃ²I¶ ½nI]H ®¨ ú±L¶ ½nI]H ®¨ ú±L¶= - ´æ
è

( )25

100
çç

ö
ø
÷ ´ RIÃ²I¶ foº = ´ =25

100
200 000 000 50 000 000, , , , تومان  

 200 000 000 50 000 000 150 000 000, , , , , ,- = تومان 25% مبلغ اجاره، ۵۰ ميليون تومان می شود كه بايد آن را از كل مبلغ اجاره كم كنيم: 

 5

100
150 000 000 7 500 000´ =, , , , تومان 5% در نظر گرفته شده؛ پس:  در صورت سؤال نرخ ماليات برابر

5% ماليات حساب كنيد. 75% مبلغ اجاره را با نرخ  می توان به جای كسركردن25% از مبلغ كل اجاره،
 75
100

200 000 000
5

100
7 500 000( , , ) , ,´ = تومان  

پ)  در ماليات بر درآمد املاک (نقل و انتقال املاک)، فقط فروشندۀ ملک بايد ماليات بدهد.
 3 000 000 000 5

100
150 000 000, , , , ,´ = تومان ماليات اين شخص از نوع ماليات بر درآمد املاک است؛ يعنی نقل و انتقال املاک؛ پس: 

ت) ماليات اين فرد از نوع ماليات بر درآمد است كه به شرح زير محاسبه می شود:
تا سطحی از ماليات (در اين سؤال ۲ ميليون تومان ماهيانه) معاف از پرداخت هستند و مازاد بر اين مبلغ و تا ۷ برابر بيشتر، ۱۰ درصد ماليات كسر می شود 

و نسبت به مازاد اين مبلغ نيز ۲۰ درصد كسر می شود؛ پس:
2 تومان در ماه  معاف از ماليات 000 000, ,  درآمدهای تا

2 تومان 000 000, , 10% نسبت به مازاد ) تومان در ماه  با نرخ , , , , ) , ,2 000 000 7 14 000 000 14 000 000´ =  درآمدهای تا
14 تومان 000 000, , 20% نسبت به مازاد 14 تومان در ماه  با نرخ 000 000, ,  درآمدهای بيش از

 14 000 000 2 000 000 12 000 000 12 000 000
10

100
1 200 000, , , , , , , , , ,- = Þ ´ = ماليات پرداختی شخص به اين شكل محاسبه می شود: 

 20 000 000 14 000 000 7 000 000 7 000 000
20

100
1 400 000, , , , , , , , , ,- = Þ ´ =  

 1 200 000 1 400 000 2 600 000, , , , , ,+ = تومان  
 دقت كنيد كه سؤال از شما ماليات پرداختی ساليانه را خواسته است و نه ماهيانه؛ پس بايد عدد حاصل را در ۱۲ ماه ضرب كنيم:

 2 600 000 12 31 200 000, , , ,´ = ميزان ماليات ساليانه  
ث) شغل روان شناس از مشاغل خدماتی به حساب می آيد و طبق قانون ماليات بر درآمد مشاغل می بايد هزينه های خود را از كل مبلغ فروش خدمات كسر 
كند و در اظهارنامۀ مالياتی درج نمايد و تا قبل از تيرماه سال بعد به ادارۀ امور مالياتی تسليم نمايد؛ پس ابتدا درآمد اين روان شناس را محاسبه می كنيم:
درآمد = مقدار كالاهای به فروش رسيده يا خدمات ارائه شده ´ قيمت هر واحد كالا يا خدمت  
درآمد ساليانه = ´ =10 000 200 000 2 000 000 000, , , , , تومان  

هزينه های سالانۀ دفتر مشاوره را حساب می كنيم:

Þ اجارۀ ساليانۀ دفتر ´ =
­

10 000 000 12 120 000 000, , , ,

½I¶

تومان Þ هزينۀ كارمندان سالانه  ´ ´ =
­ ­ ­
2 2 000 000 12 48 000 000

oÿº ¾ºIÃÀI¶ ¡¼£e ½I¶

, , , , تومان
Þ هزينه های جاری سالانه 20 000 000, , تومان  
Þ مجموع كل هزينه های ساليانه + + =120 000 000 48 000 000 20 000 000 188 000 000, , , , , , , , تومان  
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 هزينه های ماهيانه را حتماً بايد به ساليانه تبديل كنيم (در ۱۲ ماه ضرب كنيم).
سود = درآمد - هزينه ها در اين مرحله برای محاسبۀ سود بايد هزينه ها را از درآمد كسر كنيم: 
 2 000 000 000 188 000 000 1 812 000 000, , , , , , , ,- = سود ساليانه  تومان  

Þ ميزان ماليات پرداختی ´ =1 812 000 000
10

100
181 200 000, , , , , تومان 10% سود را به عنوان ماليات محاسبه كنيم:  در نهايت بايد

ماليات بر ارزش افزوده: خب حدس می زنم اصلاً نگرفتی يا خيلی کم گرفتی که اين چيزايی که در مورد ماليات بر ارزش افزوده گفتيم يعنی چی، حق هم داری! چون اول 
بايد بدونی ارزش افزوده چيه و بعدش بدونی کالاها و خدمات واسطه ای يعنی چی و بعد ياد بگيری اين ماليات چه طور محاسبه می شه تا از جمله های بالا سر در بياری.

پس حوصله کن و مرحله به مرحله پيش بيا تا متوجه بشی، چون کتاب درسی اين جزئيات رو نگفته.
قبل از شروع بحث نحوۀ محاسبۀ ماليات بر ارزش
افزوده، لازم است با دو مفهوم در اقتصاد آشنا شويد

ارزش افزوده
کالاها و خدمات واسطه ای

به اين مثال توجه کن:
 كشاورزی يک كيلوگرم گندم را به قيمت ۱۰۰۰ تومان می فروشد و آسيابانی كه آن را خريده، پس از آسياب كردن، گندم آردشده را به قيمت ۱۵۰۰ تومان 
به نانوا می فروشد. نانوا نيز پس از طبخ آرد، نان را به قيمت ۲۰۰۰ تومان به سوپرماركت محل می فروشد و در نهايت، مشتری نان را با قيمت ۲۵۰۰ تومان از 
فروشنده می خرد و مصرف می كند. ملاحظه می كنيد كه گندم اوليه كه كشاورز آن را توليد كرده است، نهايتاً به قيمت ۲۵۰۰ تومان و در قالب كالايی به نام نان 

به دست مصرف كننده می رسد.
موجب افزايش ارزش آن  در هر يک از مراحل توليد و تبديل گندم به نانی كه به دست مصرف كننده می رسد، فعاليت و اقدامی روی گندم صورت گرفته و 

شده است؛ پس منطقی است كه آرد از گندم گران تر باشد، چون آسيابان بر آن كاری انجام داده كه بر ارزش اوليۀ گندم افزوده است. 
پس توليدكنندگان با فعاليت خود «ارزش افزوده» ايجاد می كنند؛ يعنی در هر مرحله از توليد، بر ارزش توليدشده در مراحل قبلی افزوده می شود. بنابراين:

 

4 3 2 1

500 500 500 1000

 ã¾±eo¶  ã¾±eo¶  ã¾±eo¶  ã¾±eo¶
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پس می بينيد كه در هر مرحله از فرايند توليد، ارزشی به مرحلۀ قبلی اضافه شده (به كادرهای مستطيلی نگاه كنيد.) كه به آن ارزش افزوده گفته می شود. 
اگر ارزش افزوده های مراحل مختلف را با هم جمع بزنيم، در نهايت با قيمت نهايی كالا برابر هستند:

 

2 4

1000 5
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= ارزش افزوده در هر مرحله - ارزش محصول در آن مرحله ارزش محصول در مرحلۀ قبل  
= ارزش افزودۀ محصول در مرحلۀ اول ارزش محصول در مرحلۀ اول  
= مجموع ارزش افزوده های تمامی مراحل قيمت نهايی كالا يا خدمت ارائه شده  

خب اينو داشته باش تو ذهنت، حالا بريم سراغ مفهوم کالاها و خدمات واسطه ای:
 در اقتصاد در يک تقسيم بندی، کالاها و خدمات به دو دسته تقسيم می شوند

 كالاها و خدمات نهايی
 كالاها و خدمات واسطه ای

با يه مثال بهت بگم:
خودرويی كه مصرف كنندۀ نهايی آن را از نمايشگاه ماشين می خرد، يک كالای نهايی است، اما قطعات خودرو كه توسط توليدكنندگان خودرو خريداری 
می شوند و در توليد خودرو به كار می روند، کالای واسطه ای هستند (واسطه ای هستند برای توليد کالای نهايی). خدمات هم به همين صورت است، مثلاً يک وكيل 

خدمت نهايی (يعنی خدمات حقوقی) را به موكل ارائه می دهد و منشی دفتر او به مراجعين خدمت واسطه ای ارائه می دهد.
حالا با اين دو مفهومی که ياد گرفتيم، بريم ببينيم ماليات بر ارزش افزوده چيه و چه طور محاسبه می شه.

ماليات بر ارزش افزوده (VAT) چگونه کار می کند؟
با توجه به شكل زير بررسی می كنيم كه چگونه10% ماليات بر ارزش افزوده (VAT) بر توليد و فروش لباس عمل می كند:

1000500500500

º · ö ·
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اگر فرض كنيم كه ماليات بر ارزش افزوده10% باشد، ماليات هر مرحله را محاسبه می كنيم: (ماليات بر ارزش افزوده يه جا و يه دفعه روی کالا گرفته نمی شه. 
´ قيمت كالا در هر مرحله = ماليات بر ارزش افزودۀ جمع آوری شده توسط فروشنده نرخ ماليات بر ارزش افزوده مرحله به مرحله اخذ می شه.) 

Þ مرحلۀ ۱ ´ =1000
10

100
100 ۱۰۰ تومان ماليات بر ارزش افزودۀ جمع آوری شده توسط فروشنده در مرحلۀ (۱)  تومان  

Þ مرحلۀ ۲ ´ =5000
10

100
500 ۵۰۰ تومان ماليات بر ارزش افزودۀ جمع آوری شده توسط فروشنده در مرحلۀ (۲)  تومان   

Þ مرحلۀ ۳ ´ =12000
10

100
1200 ۱۲۰۰ تومان ماليات بر ارزش افزودۀ جمع آوری شده توسط فروشنده در مرحلۀ (۳)  تومان   

Þ مرحلۀ ۴ ´ =20000
10

100
2000 ۲۰۰۰ تومان ماليات بر ارزش افزودۀ جمع آوری شده توسط فروشنده در مرحلۀ (۴)  تومان   

حالا در هر مرحله، مقدار ماليات را با قيمت اوليۀ كالا جمع می بنديم تا قيمت فروش با احتساب ماليات بر ارزش افزوده به دست بيايد:

 JIvTeH  IM  x»oÎ  SµÃ¤
(¾±eo¶  oÀ  nj)  ½j»qÎH  xpnH  oM  RIIÃ²I¶

¯I¨  Â±ÅH  SµÃ¤
¾±eo¶  ·A  nj

½k{ïÁn»AïÍæ
è
ç ö

ø
÷ = æ

è
ç

ö
ø
÷ + µµ]  â½j»qÎH  xpnH  oM  RIÃ²I¶

¾±eo¶  ·IµÀ  nj  ½k¹{»oÎ  ôw¼¼U
æ
è
ç

ö
ø
÷  

Þ مرحلۀ ۱ + =1000 100 1100 تومان        
Þ مرحلۀ ۲ + =5000 500 5500 تومان        
Þ مرحلۀ ۳ + =12000 1200 13200 تومان     
Þ مرحلۀ ۴ + =20000 2000 22000 تومان      

13 تومان۵۵۰۰ تومان۱۱۰۰ تومان���� ��وش �� �����ت �� ا�زش ا��وده 22 تومان,200 000,

۲۰۰۰ تومان۱۲۰۰ تومان۵۰۰ تومان۱۰۰ تومان�����ت �� ا�زش ا��وده ��� آو�ی ��ه ���� ��و���ه

1200- تومان500- تومان100- تومان  ــ  ا����ر �����ت �� ا�زش ا��وده ���� �� در ����� ��� ��دا�� ��ه

+   ۸۰۰ تومان+   ۷۰۰ تومان+   ۴۰۰  تومان۱۰۰ تومان�����ت �� ا�زش ا��ودۀ ���� ��� آو�ی ��ه

����ع �����ت �� ا�زش ا��ودۀ ��� آو�ی ��ه
۲۰۰۰ تومان

پس در واقع اين جوريه که تو مرحلۀ اول که کشاورز پنبه رو به قيمت ۱۱۰۰ تومن به پارچه باف می فروشه، مبلغ ۱۰۰ تومن از اين ۱۱۰۰ تومن به عنوان مالياتيه که بايد به دولت 
پرداخت بشه (يعنی ۱۰۰ تومن رو برای دولت می گيره و نگه می داره و ۱۰۰۰ تومن هم که سهم خودشه) و تو مرحلۀ بعدی هم همين ماجراست؛ يعنی پارچه باف از ۵۵۰۰ تومنی 

که از خياط می گيره ۵۰۰ تومن به عنوان ماليات دولته و ۵۰۰۰ تومن به خودش می رسه و مرحله های بعدی هم به همين شکل.
اعتبار ماليات بر ارزش افزوده هايی که در مرحلۀ قبل پرداخت شده:

به جدول نگاه كنيد، در سطر بعدی جدول، مقدار مالياتی را كه هر فروشنده در مرحلۀ قبل پرداخت كرده، می بينيم:
مرحلۀ اول  كشاورز مرحلۀ قبلی نداشته است؛ پس مالياتی هم به فروشندۀ قبلی پرداخت نكرده است.

مرحلۀ دوم  پارچه باف ۱۰۰ تومان به فروشندۀ قبلی پرداخت كرده است (و ۵۰۰ تومان از خريدار بعدی (خياط) دريافت كرده است).
مرحلۀ سوم  خياط ۵۰۰ تومان به فروشندۀ قبلی پرداخت كرده است (و ۱۲۰۰ تومان از خريدار بعدی (مغازه دار) دريافت كرده است).

مرحلۀ چهارم  مغازه دار ۱۲۰۰ تومان به فروشندۀ قبلی پرداخت كرده است (و ۲۰۰۰ تومان از خريدار بعدی (مصرف كنندۀ نهايی) دريافت كرده است).
ماليات بر ارزش افزودۀ خالص جمع آوری شده:

در اين مرحله ماليات بر ارزش افزوده هايی كه در مرحلۀ قبل پرداخت شده را از ماليات بر ارزش افزودۀ جمع آوری شده توسط فروشنده كسر می كنيم تا 
ماليات خالص حاصل شود:

 (¾±eo¶ oÀ nj }²Ii ã½j»qÎH xpnH oM RIÃ²I¶) ½k{ Án»AïÍµ] ã½j= »»qÎH xpnH oM RIÃ²I¶
¾±eo¶ ·A nj ½k¹{»oÎ ôw¼U

½k{ Án»æ
è
ç

ö
ø
÷ - AAïÍµ] ã½j»qÎH xpnH oM RIÃ²I¶

®L¤ ã¾±eo¶ nj ½k¹{»oÎ ôw¼U
æ
è
ç öö

ø
÷  

Þ مرحلۀ ۱ - =100 0 100 Þ مرحلۀ ۲  - =500 100 400   
Þ مرحلۀ ۳ - =1200 500 700 Þ مرحلۀ ۴  - =2000 1200 800   

 100 400 700 800 2000+ + + = تومان  مجموع ماليات بر ارزش افزودۀ خالص جمع آوری شده: 

  جمع ماليات بر ارزش افزوده ها در تمامی مراحل، معادل ماليات پرداختی در مرحلۀ آخر است كه توسط مصرف كنندۀ نهايی پرداخت می شود.
به عبارت ديگر کالا و خدمات واسطه ای از پرداخت   همان طور كه می بينيد، ماليات پرداخت شدۀ توليدکنندگان قبلی، از ماليات بر فروش بعدی کسر می شود 
ماليات معاف هستند؛ به همين دليل است كه گفتيم مزيت ماليات بر ارزش افزوده اين است كه از ماليات ستانی مضاعف (ماليات گيری چندگانه) جلوگيری می كند.
 در كشورهايی كه سازوكار ماليات بر ارزش افزوده برقرار است، كسب و كارها منبع ماليات را از فروش خودشان جمع آوری كرده و آن را از طريق خريد 

از ديگر کسب و کارها پرداخت می كنند.
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به طور کلی برای حل مسائل ماليات بر ارزش افزوده بايد جدول زير را به خاطر بسپاريد.

������ت��ا��

) قيمت فروش با ماليات بر ارزش افزوده ) (¾±eo¶ ·A nj ¯I¨ SµÃ¤ ¾±eo¶ ·A nj ¯I¨ SµÃ¤ ½j»qÎH xpnH o+ ´ MM RIÃ²I¶ foº)

) ماليات بر ارزش افزودۀ جمع آوری شده توسط فروشنده ) ( )¾±eo¶ ·A nj ¯I¨ SµÃ¤ ½j»qÎH xpnH oM RIÃ²I¶ foº´

برابر است با ماليات بر ارزش افزودۀ جمع آوری شده توسط فروشنده در مرحلۀ قبلاعتبار ماليات بر ارزش افزوده هايی كه در مرحلۀ قبل پرداخت شده

ماليات بر ارزش افزودۀ خالص جمع آوری شده
 ½k{ Án»AïÍµ] ã½j»qÎH xpnH oM RIÃ²I¶

¾±eo¶ ·A nj ½k¹{»oÎ ôw¼UU
½k{ïÁn»AïÍµ] ã½j»qÎH xpnH oM RIÃ²I¶

®L¤ ã¾±eo¶ nj 
æ
è
ç

ö
ø
÷ - ½½k¹{»oÎ ôw¼U

æ
è
ç ö

ø
÷

يا
 ( ) ( )¾±eo¶ ·A ã½j»qÎH xpnH ·HqÃ¶ ½j»qÎH xpnH oM RIÃ²I¶ foº´

مجموع ماليات بر ارزش افزودۀ جمع آوری شده
مجموع ماليات بر ارزش افزودۀ خالص جمع آوری شده تمامی مراحل

يا
ماليات بر ارزش افزودۀ جمع آوری شده توسط فروشنده در مرحلۀ آخر

!VAT بريم سراغ حل مسئله ببينيم چند چنديم با

 فرض كنيم ماهيگيری پس از صيد ماهی از دريا آن را به قيمت ۲۰۰۰ تومان به كارخانۀ توليد تن ماهی می فروشد. كارخانه نيز پس از توليد، 
تن ماهی را به قيمت ۵۰۰۰ تومان به پخش كننده می فروشد، پخش كننده نيز آن را به قيمت ۷۰۰۰ تومان به سوپرماركت می فروشد و در نهايت مشتری 

14 تومان از فروشنده می خرد و مصرف می كند. 000, تن ماهی را با قيمت
10% باشد: اگر براساس قانون، ماليات بر ارزش افزوده برابر

الف) قيمت فروش تن ماهی به پخش كننده با احتساب ماليات بر ارزش افزوده برابر است با ............... تومان.
ب) ماليات بر ارزش افزودۀ پرداخت شده توسط سوپرماركت، برابر است با ............... تومان.

پ) در كشورهايی كه سازوكار ماليات بر ارزش افزوده برقرار است، كسب و كارها منبع ماليات را از ............... جمع آوری كرده و آن را از طريق ............... پرداخت می كنند.
ت) ماليات بر ارزش افزودۀ جمع آوری شده برابر است با ............... تومان.

۱) الف) ۲۲۰۰/ ب) ۱۴۰۰/ پ) فروش خودشان ـ خريد از ديگر كسب و كارها/ ت) ۱۴۰۰
 15 400, ۲) الف) ۵۵۰۰/ ب) ۱۴۰۰/ پ) خريد از ديگر كسب و كارها ـ فروش خودشان/ ت)

۳) الف) ۵۵۰۰/ ب) ۷۰۰/ پ) فروش خودشان ـ خريد از ديگر كسب و كارها/ ت) ۱۴۰۰
  15 400, ۴) الف) ۲۲۰۰/ ب) ۷۰۰/ پ) خريد از ديگر كسب و كارها ـ فروش خودشان/ ت)

 برای راحتی کار جدول بکشين. کم کم که مسئله حل کردين و دستتون راه افتاد، ديگه نيازی نيست هر بار جدول بکشين.

����� ۱: ��وش ���� 
 �� ������� ����

��ر����

����� ۲: ��وش �� ���� 
���� ��ر���� �� 

��� ����ه

����� ۳: ��وش ��
���� ��� ����ه

�� ������ر��

����� ۴: ��وش �� 
���� ������ر�� �� 

���ف ����ۀ �����

قيمت بدون ماليات بر ارزش 
۲۰۰۰۵۰۰۰۷۰۰۰14افزوده 000,

قيمت فروش با احتساب 
۲۲۰۰۵۵۰۰ماليات بر ارزش افزوده ۷۷۰۰15(الف)  400,

ماليات بر ارزش افزودۀ 
جمع آوری شده توسط 

فروشنده
۲۰۰۵۰۰۷۰۰ ۱۴۰۰(ب) 

اعتبار ماليات بر ارزش 
افزوده هايی كه در مرحلۀ قبل 

پرداخت شده
500-200-ــ   -700

ماليات بر ارزش افزودۀ خالص 
      ۷۰۰+       ۲۰۰+۳۰۰+۲۰۰جمع آوری شده

مجموع ماليات بر ارزش 
۱۴۰۰افزودۀ جمع آوری شده (ت) 
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VAT  

  2000 10

100
200´ = ¾¤VATJIvTeH IM x»oÎ SµÃ     تومان    ®¾¾¾¾¾¾¾¾ + =2000 200 تومان2200 مرحلۀ ۱  قيمت ماهی 

  5000 10

100
500´ = ¾¤VATJIvTeH IM x»oÎ SµÃ     تومان    ®¾¾¾¾¾¾¾¾ + =5000 500 5500 تومان مرحلۀ ۲  قيمت تن ماهی كارخانه 

  7000 10

100
700´ = ¾¤VATJIvTeH IM x»oÎ SµÃ     تومان   ®¾¾¾¾¾¾¾¾ + =7000 700 تومان7700 مرحلۀ ۳  قيمت تن ماهی پخش كننده 

 14 000 10

100
1400, ´ = تومان      VATJIvTeH IM x»oÎ SµÃ¤¾ ®¾¾¾¾¾¾¾¾ + =14 000 1400 15 400, , تومان مرحلۀ ۴  قيمت تن ماهی سوپرماركت 

پ) در كشورهايی كه سازوكار ماليات بر ارزش افزوده برقرار است، كسب و كارها منبع ماليات خود را از فروش خودشان جمع آوری كرده و آن را از طريق 
خريد از ديگر کسب و کارها، پرداخت می كنند. 

 ���� ����: دقت كنيد كه جمع ماليات بر ارزش افزوده ها در تمامی مراحل، معادل ماليات بر ارزش افزودۀ پرداختی در مرحلۀ آخر (۱۴۰۰ تومان) است، 
پس نيازی به راه حل های طولانی و زمان بر و محاسبۀ ماليات به طور كامل نيست و تنها كافی است ماليات مرحلۀ آخر (قيمت تن ماهی در سوپرماركت) را 

محاسبه كنيد و قسمت «ت» سؤال را جواب دهيد.

۲- ��وش دارا�� ��ی ��� (���� درآ����ی دو��) به جز ماليات كه مفصل در مورد آن گفتيم، بخش زيادی از درآمدهای مورد نياز دولت در ايران از 
محل فروش دارايی های ملی تجديدناپذير، مثل نفت و گاز تأمين می شود.

معايب تأمين درآمد از محل دارايی های تجديدناپذير
چون تجديدناپذيرند.  درآمدی پايدار نيست 

 با نوسانات قيمت نفت و گاز، ميزان درآمد دولت هم تغيير می کند.
 قابل تحريم است.

 اگر با درآمد حاصل از فروش منابع ملی، دارايی های ديگری خلق شود، مشكلی نخواهد بود، اما اگر دارايی ديگری خلق نشود و فقط صرف 
هزينه های جاری کشور، مثل پرداخت دستمزد و ... شود، حتماً نسل های بعدی ما را نخواهند بخشيد، زيرا كه فروش اين نوع دارايی ها، فروش دارايی هايی 

است كه نه فقط به ما، بلكه به نسل های بعد هم تعلق دارد.

از طريق ايجاد بدهی تأمين می كند،  از مردم قرض می گيرد؛ به اين  ۳- ا���د ���� (ا����اض) دولت ساليانه بخشی از درآمد مورد نياز خود را 
صورت كه: آن ها را در طرح های عمرانی و سرمايه گذاری های دولت شريک می كند و از محل سود اين طرح ها، سودی بين آن ها تقسيم می شود. (به مردم اوراق 
مشارکت می فروشه و اونا رو مشارکت می ده در ساخت طرح های توسعه ای و عمرانی؛ پس به نوعی قرض می گيره ازشون و در نهايت اصل پول رو با سود برمی گردونه.) 

با اين منبع درآمد دولت نيز نمی تواند تا ابد پايدار باشد.

 درآمدهای ناپايدار دولت
 فروش دارايی های تجديدناپذير ملی

 ايجاد بدهی (استقراض)

 نمودار روبه رو برآورد منبع درآمدهای عمدۀ دولت ايران در سال ۱۳۹۷ را 
برحسب درصد نشان می دهد:

 

درآمدهای حاصلۀ دولت در سال ۹۷ 
به ترتيب به ۴ دسته تقسيم می شود

 درآمد حاصل از ماليات
 درآمد حاصل از فروش نفت و گاز

طبق تصوير کتاب مورد ۲ و ۳ تقريباً برابرن. درآمد حاصل از خدمات دولتی
 درآمد حاصل از دارايی های مالی

عمدۀ منبع درآمد دولت از ماليات و کم ترين منبع، دارايی های مالی است.

��د��۱ دو��  
به عبارت ديگر دولت برای انجام وظايف خود؛ يعنی  دولت برای مديريت كلان كشور، در مقابل درآمدهايی كه به دست می آورد، مخارج و هزينه هايی نيز دارد 

بهبود عملكرد بازار و ارائۀ كالاهای عمومی بايد هزينه كند.
۱- بودجه فقط مربوط به دولت نيست؛ تو درس ۱۲ در مورد بودجه در خانواده حرف می زنيم.
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دولت ها برای ادارۀ امور كشور با توجه به درآمدها و هزينه هايشان، نياز به يک برنامه دارند كه در قالب بودجه نشان داده می شود. بريم تعريف بودجه و چندتا 
اصطلاح اقتصادی در مورد بودجه رو ياد بگيريم:

بودجۀ دولت: برنامۀ يک سالۀ دولت برای خرج کردن با توجه به درآمدهاست.
مازاد بودجه: اگر درآمد بودجه، بيشتر از هزينه های آن باشد با «مازاد بودجه» روبه رو هستيم.  مازاد بودجه  هزينه < درآمد

کسری بودجه: اگر هزينه های بودجه، بيشتر از درآمدهای آن باشد با «کسری بودجه» روبه رو هستيم.  كسری بودجه  هزينه > درآمد
 وظيفۀ دولت ها برای جلوگيری از كسری بودجه  برنامه ريزی درست و تنظيم الگوی درآمد ـ هزينه، برای رسيدن به بودجه ای «متوازن»
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و���� دو��
فرض كنيد شما مالک يک شركت داروسازی هستيد و كار خود را با دقت و كيفيت انجام می دهيد، شركت دارويی ديگری محصولاتی با كيفيت كم تر - ۳۸۹

و قيمت پايين تر ارائه می كند. با توجه به اين فرضيه، نبود دولت به عنوان داور در اين ميان، چه پيامدهايی می تواند داشته باشد؟
۱) با عدم حضور دولت، هم شما متضرر می شويد و مجبور به ترک بازار هستيد و هم سلامت مصرف كنندگان به خطر می افتد.

۲) با حضور دولت از ضرر مصرف كنندگان كم می شود و شركت رقيب به علت پايين تربودن قيمت محصولاتش انتخاب می گردد.
۳) دولت با وضع ماليات سنگين از فعاليت رقيب می كاهد و با دولتی كردن بخش دارو، سلامت مصرف كننده را تضمين می كند.

۴) با اين كه دولت وظايف نظارتی بر بخش خصوصی ندارد، اما به محض اطلاع، شركت بی كيفيت را از بازار بيرون می كند تا شركت شما متضرر نشود. 
كدام گزينه صحيح ترين و جامع ترين پاسخ به سؤال، «مجموعۀ گسترده ای از قوانين و مقرراتی كه توسط دولت وضع می شود، به چه منظور اجرا می شود» است؟- ۳۹۰

۱) جهت بهبودبخشيدن امنيت خريد و فروش، زيرا دولت اجازه نمی دهد تا زمانی كه فروشنده اثبات نكند كه مالک چيزی است، آن را بفروشد.
۲) عدم تعرض افراد به حقوق يكديگر و كسب درآمد دولت به منظور تأمين همۀ اقشار جامعه با اين هدف كه عدالت درآمدی رعايت شود.

۳) به منظور تسهيل و تشويق مبادلاتی كه به نفع خريداران و فروشندگان است و جلوگيری از بروز شرايطی كه به مبادلات آن ها لطمه می زند.
۴) وضع مقررات ويژه در زمينه های مختلف تا از طريق اطلاعات و آگاهی های لازم، مبادلۀ بين افراد را تسهيل و تضمين كند. 

دولت چگونه می تواند امنيت خريد و فروش و مبادلات را بهبود ببخشد؟- ۳۹۱
۲) با ارائۀ كالاهای عمومی و دادن يارانه ۱) با نظارت بر بخش صادرات و واردات 

۴) با تعريف و اجرای حقوق مالكيت  ۳) با وضع قوانين مالياتی و اجرايی  
كدام گزينه از وظايف دولت دربارۀ بهبود عملكرد بازار نمی باشد؟- ۳۹۲

۲) اجرای قراردادها ۱) تعريف و اجرای حقوق مالكيت  
۴) وضع قوانين مالياتی و تأمين مخارج توليد  ۳) وضع قوانين و مقررات در زمينه های مختلف 

كدام گزينه به فعاليت دولت جهت بهبود عملكرد بازار اشاره نمی كند؟- ۳۹۳
۱) برای برخورداری آحاد جامعه از امكانات بهتر و بيشتر به وضع قوانين مالياتی و ارائۀ كالاها و خدمات می پردازد.

۲) به برخی از شركت ها پيش از انجام برخی آزمايشات و اخذ گواهی های معتبر، اجازه نمی دهد كه محصولات خود را به بازار عرضه كنند.
۳) با كمک سازمان استاندارد كه وظيفه دارد كيفيت يا عدم كيفيت محصولات را تأييد كند؛ باعث می شود محصولاتی باكيفيت به بازار ارائه گردد.

۴) با اجرای حقوق مالكيت، امنيت خريد و فروش و مبادلات را بهبود می بخشد و نفع خريداران و فروشندگان را بيشينه می كند. 
دولت با داشتن دو وظيفۀ مهم به عنوان داور در صحنۀ اقتصاد وارد می شود. كدام گزينه اين وظايف مهم را بيان می كند؟- ۳۹۴

۲) بهبود عملكرد بازار و ارائۀ كالاهای عمومی ۱) وضع ماليات و ارائۀ كالاهای عمومی 
۴) ايجاد نظم و وضع سياست گذاری های اقتصادی  ۳) محافظت از مرزهای كشور و بهبود عملكرد بازار 

كدام گزينه تعريف صحيح و جامعی از كالاهای عمومی بيان می كند؟- ۳۹۵
۱) كالاها و خدماتی كه بنا بر صلاح ديد دولت توسط گروه خاصی و در زمان مشخصی مورد استفاده قرار می گيرد.

۲) كالاها و خدماتی كه توسط افراد زيادی می تواند هم زمان استفاده شود و هيچ كس نمی تواند مردم را از استفادۀ آن محروم كند.
۳) كالاها و خدماتی كه افراد تابع يک ملت، چه در داخل و چه در خارج از كشور می توانند از آن ها استفاده كنند.

۴) كالاها و خدماتی كه توسط قشر متوسط و پايين جامعه مورد استفاده قرار می گيرد و هيچ كس نمی تواند اين گروه را از آن ها محروم كند. 
كدام دسته از موارد زير، جزء كالاها يا خدمات عمومی محسوب نمی شوند؟- ۳۹۶

۲) جاده ها ـ پل ها ـ آتش نشانی ۱) تيرهای چراغ برق ـ اورژانس های دولتی ـ سدها 
۴) بوستان ها ـ خيابان ها ـ راه ها  ۳) پارک ها ـ بانک ها ـ پليس  



۱۶۸
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(آزمون های آزمايشى خيلى سبز)- ۳۹۷ موارد كدام گزينه تكميل كنندۀ جاهای خالی عبارات زير است؟ 
ميدان  در   ،............... يک  عنوان  به  دولت  حالت،  اين  در  نكنند.  تعرض  يكديگر  حقوق  به  افراد  می شود  سبب  آن  قوی  عملكرد  و  دولت  حضور  الف) 

فعاليت های اقتصادی حضور دارد.
ب) دولت ها با هدف ............... و ............... اقدام به وضع و اجرای مجموعۀ گسترده ای از قوانين و مقررات در حوزۀ كسب و كار می كنند.

پ) دولت تلاش می كند با تعريف و اجرای حقوق مالكيت ............... را بهبود بخشد.
۱) الف) بازيگر اصلی/ ب) كنترل متغيرهای كلان اقتصادی ـ افزايش شفافيت مالياتی و جلوگيری از فرار مالياتی اشخاص/ پ) امنيت خريد و فروش و مبادلات

۲) الف) داور/ ب) تسهيل و تشويق مبادلاتی كه به نفع خريداران و فروشندگان است. ـ جلوگيری از بروز شرايطی كه به مبادلات آسيب می زند./ پ) منافع و 
سود توليدكنندگان و فروشندگان 

۳) الف) داور/ ب) تسهيل و تشويق مبادلاتی كه به نفع خريداران و فروشندگان است. ـ جلوگيری از بروز شرايطی كه به مبادلات آسيب می زند./ پ) امنيت 
خريد و فروش و مبادلات

۴) الف) بازيگر اصلی/ ب) كنترل متغيرهای كلان اقتصادی ـ افزايش شفافيت مالياتی و جلوگيری از فرار مالياتی اشخاص/ پ) منافع و سود توليدكنندگان و فروشندگان 
هر كدام از موارد زير به ترتيب به كدام يک از وظايف دولت اشاره دارد؟- ۳۹۸

الف) يک بنگاه توانسته با جعل سند، زمين آقای رحيمی را بدون اطلاع او به يک نفر ديگر بفروشد.
ب) شركت لنت ترمز جهان، با توليد لنت ترمز نامرغوب، باعث بروز حوادث زيادی در جاده های كشور شده است.

پ) نبود روشنايی مناسب در يک جادۀ بين شهری، سالانه منجر به تصادفات و مرگ هم وطنانمان می شود.
ت) آقای منوچهری به تازگی يک آرايشگاه مردانه افتتاح كرده است، اما ناتوانی و مهارت پايين او باعث شده تا بخش زيادی از مراجعه كنندگان ناراضی باشند. 
نياز مردم/ ۱) الف) تعريف و اجرای حقوق مالكيت/ ب) تأييد كيفيت يا عدم كيفيت محصولات، توسط سازمان استاندارد/ پ) تأمين كالاهای عمومی مورد 

ت) جلوگيری از ورود افرادی كه صلاحيت های لازم را ندارند به مشاغل مختلف
۲) الف) داوری در ميدان فعاليت های اقتصادی/ ب) ارائۀ كالاهای عمومی مورد نياز مردم/ پ) قانون گذاری و جريمۀ متخلفان رانندگی/ ت) تعريف و اجرای حقوق مالكيت

۳) الف) ممنوعيت معاملات زيانبار خريداران و فروشندگان/ ب) بهبود وضعيت جاده های كشور/ پ) افزايش خدمات پزشكی و درمانی در كشور/ ت) ممنوعيت 
معاملات زيانبار خريداران و فروشندگان

۴) الف) تعريف و اجرای حقوق مالكيت/ ب) ارائۀ كالاهای عمومی مورد نياز مردم/ پ) تأمين كالاهای عمومی مورد نياز مردم/ ت) جلوگيری از ورود افرادی كه 
صلاحيت های لازم به مشاغل مختلف را ندارند. 

��ن ����� درآ�� �����ه دو�� در ��
كدام گزينه بيانگر x، y و z در تصوير روبه رو است؟ - ۳۹۹

x (۱: كالاها و خدمات ـ y: خريدهای دولت ـ z: ماليات
x (۲: خريدهای دولت ـ y: كالاها و خدمات ـ z: ماليات

x (۳: كالاها و خدمات ـ y: ماليات ـ z: پرداخت عوامل توليد
x (۴: خريدهای دولت ـ y: ماليات ـ z: كالاها و خدمات 

با توجه به جريان چرخشی درآمد، كدام گزينه صحيح نمی باشد؟- ۴۰۰
۱) دولت، خريداری مهم، هم در بازارهای عوامل توليد و هم در بازار كالاها و خدمات است.

۲) دولت با دريافت ماليات از شركت ها و خانواده ها و پرداخت يارانه به آن ها، نقشی مهم در اقتصاد ايفا می كند.
۳) بنگاه های اقتصادی و دولت ها، دو بازيگر اصلی اقتصاد هستند كه برای رفع نياز خانوارها به صحنه آمده اند.

۴) عوامل توليد از خانوارها هم به سمت دولت و هم به سمت بنگاه ها حركت و در مقابل خدماتشان، درآمد دريافت می كنند. 
با توجه به نمودار جريان چرخشی تعاملات بين خانوارها، بنگاه ها و دولت، - ۴۰۱

عبارات كدام گزينه به ترتيب تكميل كنندۀ موارد «الف» تا «ث» مشخص شده 
(آزمون های آزمايشى خيلى سبز) در نمودار می باشد؟ 

۱) پرداخت عوامل توليد ـ خريدها ـ يارانه ـ درآمد خانوار ـ درآمد
۲) درآمد خانوار ـ درآمد ـ يارانه ـ پرداخت عوامل توليد ـ خريدها

۳) درآمد خانوار ـ خريدها ـ ماليات ـ پرداخت عوامل توليد ـ درآمد
۴) پرداخت عوامل توليد ـ درآمد ـ ماليات ـ پرداخت عوامل توليد ـ خريدها  
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(آزمون های آزمايشى خيلى سبز)- ۴۰۲ كدام مورد در رابطه با جريان چرخشی اقتصاد نادرست است؟ 
۱) خريداران، خانوارهايی هستند كه تقاضاكنندۀ كالاها و خدمات هستند و نسبت به مشاهدۀ تغيير شرايط بازار تصميمات متفاوتی می گيرند.

۲) بنگاه ها در مقابل به كارگيری منابع طبيعی، سرمايه و نيروی انسانی مبالغی تحت عنوان اجاره، سود و دستمزد (حقوق) به خانواده ها می پردازند.
۳) خانوارها كالا و خدمات مورد نياز خود را از كسب و كارها خريداری می كنند و زمين، نيروی كار، سرمايه و كارآفرينی را برای توليد كالاها و خدمات به بنگاه ها ارائه می كنند.
۴) آن چيزی كه از سمت بنگاه ها به سمت بازار عوامل توليد پرداخت می شود، درآمد نام دارد و آن چيزی كه از سمت بنگاه ها به سمت دولت می رود، كالا و خدمات نام دارد. 

صحيح (ص) يا غلط (غ) بودن عبارات زير در كدام گزينه به درستی نشان داده شده است؟- ۴۰۳
الف) مجموعۀ گسترده ای از قوانين و مقرراتی كه توسط دولت وضع و اجرا می شود، به منظور تسهيل و تشويق مبادلاتی است كه به نفع خريداران و 

فروشندگان است.
ب) دولت با عملكرد درست خود می تواند تخصيص های بهينه ای برای اقتصاد به وجود آورد.

پ) دولت با تعريف و اجرای حقوق مالكيت، می كوشد تا وجود اطلاعات و آگاهی های لازم را برای مبادله بين افراد تضمين كند.
ت) در بازار محصولات، دولت منابع و عوامل توليد را از خانوارها خريداری و مبالغی را تحت عنوان اجاره، مزد يا سود به خانوارها پرداخت می كند.

ث) كالای عمومی به كالا و خدماتی گفته می شود كه نمی تواند توسط افراد زيادی هم زمان استفاده شود و شما می توانيد مردم را از استفادۀ آن محروم سازيد.
۴) غ ـ غ ـ ص ـ غ ـ ص ۳) غ ـ غ ـ ص ـ ص ـ ص  ۲) ص ـ ص ـ غ ـ ص ـ غ  ۱) ص ـ ص ـ غ ـ غ ـ غ 

�����ت ��
معمولاً و در بيشتر مواقع دولت چگونه منابع مالی خود را تأمين می كند؟- ۴۰۴

۲) استقراض از خارج، فروش اوراق مشاركت و فروش دارايی های ملّی ۱) ماليات ها، استقراض از خارج و فروش نفت 
۴) فروش نفت، ايجاد بدهی و فروش اوراق بهادار به مردم ۳) ماليات ها، ايجاد بدهی و فروش دارايی های ملّی 

يكی از دلايلی كه دولت از مردم ماليات می گيرد، كدام گزينه است؟- ۴۰۵
۱) دولت برای تأمين سطحی از كالاها و خدمات عمومی برای همگان، از مردم ماليات می گيرد.

۲) دولت برای تأمين مخارج خود و جبران كسری بودجه، از مردم ماليات می گيرد و اين گونه توزيع درآمد را عادلانه تر می كند.
۳) دولت بابت خدمات شهری كه به مردم ارائه می دهد، از آن ها ماليات می گيرد و غيرمستقيم از قيمت كالاهای ضروری می كاهد.

۴) دولت بايد به منظور تأمين مخارج خود در زمان كسری بودجه، ماليات دريافت كند و در مقابل، به برخی از مردم با سطح درآمدی مشخص يارانه بدهد. 
كدام گزينه سه هدف اصلی اخذ ماليات را بيان می كند؟- ۴۰۶

۱) كاهش فاصلۀ طبقاتی بين افراد جامعه ـ كاهش رفتارهای نامطلوب ـ افزايش رفتارهای مطلوب
۲) افزايش درآمد دولت ـ كاهش رفتارهای نامطلوب يا افزايش رفتارهای مطلوب ـ كاهش نابرابری های اقتصادی و اجتماعی

۳) كاهش فاصلۀ طبقاتی بين افراد جامعه ـ افزايش درآمد دولت ـ افزايش خدمات شهری و رفاهی برای عموم
۴) افزايش رفتارهای مطلوب ـ تأمين بودجۀ دولت در زمان مواجهه با كمبود بودجه ـ افزايش خدمات شهری و رفاهی برای عموم 

كدام گزينه با توجه به مهم ترين هدف ماليات، صحيح نيست؟- ۴۰۷
۱) اخذ ماليات برای تأمين مالی دولت و پشتيبانی از فعاليت های آن ضروری است.

۲) دولت در شهرها و روستاها از محل ماليات ها، خدماتی چون راه ها، راهنمايی و رانندگی و ... ارائه می دهد.
۳) ماليات بايد درآمد دولت را تا حدی بالا ببرد كه عملكرد دولت مؤثر واقع شود.

۴) هدفِ كاهش رفتار نامطلوب و يا افزايش رفتار مطلوب از طريق اخذ ماليات عملی می شود. 
با توجه به موارد زير، كدام گزينه صحيح است؟- ۴۰۸

ب) اساس و مبنای ماليات بر دارايی ............... است. الف) اولين و مهم ترين هدف ماليات، ............... است. 
ت) دولت علاوه بر ...............، مسئول ارائۀ كالاها و خدمات عمومی هم هست. پ) شما با گرفتن مجوزهای لازم در شروع كارتان ...............  

۱) الف) افزايش درآمد دولت ـ ب) ثروت مؤدی ـ پ) اجازه می دهيد دولت به كار شما نظارت كند. ـ ت) وظايف نظارتی
۲) الف) افزايش درآمد دولت ـ ب) تقسيم عادلانۀ ثروت ـ پ) از حمايت های مالياتی و دولتی بهره مند می شويد. ـ ت) وظيفۀ تأمين مالی

۳) الف) تأمين مالی دولتی ـ ب) ثروت مؤدی ـ پ) به عنوان كارآفرين شناخته می شويد؛ پس مشمول معافيت های مالياتی می شويد. ـ ت) وظايف نظارتی
۴) الف) كاهش نابرابری های اقتصادی ـ ب) تقسيم عادلانۀ ثروت ـ پ) از آن جا كه مشمول نظارت دولت می شويد؛ پس وارد سيستم ماليات گيری خواهيد شد. ـ ت) تأمين مالی 

چند مورد از جملات زير صحيح نيست؟- ۴۰۹
(واژه نامه) الف) به پرداخت های لازم به دولت، ماليات می گويند.  

17% برساند. 13% به ب) يكی از راهكارهای دولت برای حمايت از توليد داخلی، اين است كه نرخ ماليات بر املاک كارخانجات جديد را از
پ) دولت دو نقش مهم، يعنی دريافت ماليات از شركت ها و خانواده ها و هم چنين پرداخت يارانه به آن ها را دارد.

ت) دولت برای انجام وظايف خود، همچون بهبود عملكرد بازار و ارائۀ كالاهای عمومی بايد هزينه كند.
۲ (۴  ۱ (۳  ۴ (۲  ۳ (۱

چند مورد از موارد زير، مصداق كاهش رفتار نامطلوب يا افزايش رفتار مطلوب با ابزار ماليات است؟- ۴۱۰
الف) در كشور چين با بالارفتن قيمت چوبک های غذاخوری، قطع درختان جنگلی كاهش يافت.

ب) در كشور هلند، برای ترويج فرهنگ گل خريدن، از كشاورزان ماليات بر درآمد می گيرند.
پ) در كشور دانمارک، با بستن ماليات بر هر پاكت شير تک نفره، كودكان را به شيرخوردن تشويق می كنند.

ت) در كشور برزيل، با بالابردن قيمت هر پاكت ماری جوانا از مصرف بی رويۀ آن كاسته اند.
ث) در كشور آلمان، از درآمد مربيان مهد كودک كه برای فرهنگ سازی كودكان كارهای مثبتی انجام می دهند، هيچ مالياتی گرفته نمی شود.

۴) سه ۳) چهار   ۲) پنج  ۱) دو 
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«سطح آلودگی به مرز هشدار رسيده است و مردم با ماشين های شخصی خود به محل كار می روند و ميزان استفاده از وسايل نقليۀ عمومی هم چنان - ۴۱۱
كم است.» كدام گزينه، بهترين راهكار را برای بيرون آمدن از اين شرايط نشان می دهد؟

۲) وضع ماليات بر سوخت های آلاينده ۱) افزايش قيمت خودروهای فاقد كارت معاينۀ فنی 
۴) دادن يارانه به خودروهای ملی  ۳) كاهش آلودگی از طريق ابرهای باران زا 

در كشور ما ماليات به چند نوع تقسيم می شود و كدام گزينه تفاوت آن ها را به خوبی نشان می دهد؟- ۴۱۲
۱) دو نوع ماليات بر دارايی و ماليات بر درآمد ـ مبنای ماليات بر دارايی، ثروت پرداخت كنندگان ماليات است، اما مبنای ماليات بر درآمد، سطح حقوق دريافتی آن هاست.

۲) دو نوع ماليات مستقيم و ماليات غيرمستقيم ـ در ماليات غيرمستقيم مبلغی به عنوان ماليات دريافت می شود، اما در ماليات مستقيم بخشی از درآمد به 
عنوان ماليات كسر می شود.

۳) دو نوع ماليات بر دارايی و ماليات بر درآمد ـ ماليات بر درآمد از هر كدام از انواع درآمدها جداگانه دريافت می شود، اما ماليات بر ثروت از دارايی افراد كسر می شود.
۴) دو نوع ماليات مستقيم و ماليات غيرمستقيم ـ در ماليات غيرمستقيم، ماليات به صورت بخشی از قيمت كالا از مشتری گرفته می شود، اما ماليات مستقيم 

به دارايی يا درآمد افراد تعلق می گيرد. 
كدام ماليات ها «مستقيم» و كدام ها «غيرمستقيم» هستند؟- ۴۱۳

«ماليات بر مصرف ـ ماليات بر دارايی و ثروت ـ عوارض گمركی و خدماتی ـ ماليات بر ارزش افزوده ـ ماليات بر درآمد»
۲) غيرمستقيم ـ مستقيم ـ غيرمستقيم ـ غيرمستقيم ـ مستقيم ۱) مستقيم ـ مستقيم ـ غيرمستقيم ـ مستقيم ـ غيرمستقيم 

۴) غيرمستقيم ـ غيرمستقيم ـ غيرمستقيم ـ غيرمستقيم ـ مستقيم  ۳) مستقيم ـ غيرمستقيم ـ مستقيم ـ غيرمستقيم ـ مستقيم 
كدام گزينه مهم ترين انواع ماليات های غيرمستقيم را كه در كشور ما اجرا و اعمال می شوند، نشان می دهد؟- ۴۱۴

۱) عوارض شهرداری، عوارض گمركی، ماليات بر ارزش افزوده
۲) عوارض خدماتی، ماليات بر مصرف، ماليات بر درآمد و دارايی

۳) عوارض شهرداری، ماليات بر نقل و انتقالات دارايی، ماليات بر ثروت
۴) عوارض گمركی و خدماتی، ماليات بر مصرف، ماليات بر ارزش افزوده 

كدام گزينه پاسخ صحيحی به سؤالات زير در مورد عوارض گمركی و خدماتی است؟- ۴۱۵
الف) اين نوع ماليات تابع چه چيز است؟

ب) معمولاً با چه هدف يا اهدافی اعمال می شوند؟
پ) چگونه تعيين و دريافت می شوند؟

۱) الف) تابع سياست های كلان بازرگانی و شرايط اقتصادی كشورها ـ ب) با هدف درآمدزايی برای دولت و حمايت از صنايع داخلی ـ پ) براساس قيمت و ارزش 
كالاها يا براساس ويژگی ها و مشخصات آن ها

۲) الف) تابع سياست های كلان دولت و شرايط صادرات و واردات كشورها ـ ب) با هدف كاهش فاصلۀ دهک های درآمدی و حمايت از صنايع خارجی ـ پ) براساس 
قوانين دولتی و تعرفه های مجلس و ارزش كالاها

۳) الف) تابع سياست های كلان بازرگانی و شرايط اقتصادی كشورها ـ ب) با هدف بهبود وضع توزيع عادلانۀ درآمد و درآمدزايی برای دولت ـ پ) براساس قوانين 
دولتی و تعرفه های مجلس و ارزش كالاها

۴) الف) تابع سياست های خرد دولت و شرايط صادرات و واردات ـ ب) با هدف حمايت از صادرات و منعی بر واردات و هم چنين كاهش فاصلۀ دهک های درآمدی ـ 
پ) براساس قيمت و ارزش كالاها يا براساس ويژگی ها و مشخصات آن ها 

شهرداری در مقابل خدماتی كه ارائه می كند، چگونه از مردم پول دريافت می كند؟- ۴۱۶
۱) از طريق دريافت انواع عوارض مندرج در قبوض، عوارض شهرداری، عوارض نوسازی يا عوارض اتومبيل

۲) از طريق اخذ ماليات مستقيم بر كالاها و خدمات عمومی، مانند بليت سينما، ورودی پارک ها و بليت شهربازی ها و ...
۳) سالانه دو مرتبه بهای خدمات را از طريق ماليات مستقيم بر درآمد و دارايی از اقشار پردرآمد دريافت می كند.

۴) ماليات ها را از ثروتمندان به شكلی غيرمستقيم و به كمک دولت اخذ می كند؛ مانند ماليات بر كالاهای لوكس و خاص 
چند مورد از جملات زير صحيح نيست؟- ۴۱۷

الف) حقوق و عوارض گمركی در واقع ماليات هر كشور بر واردات كالاهای مختلف است كه با نام «تعرفه های گمركی» نيز شناخته می شود.
ب) انواع عوارض درج شده در قبض های شهرداری ماليات تلقی می شود.

پ) اخيراً در برخی كشورها به دليل آثار زيست محيطی خطرناک كيسه های پلاستيكی، به وضع ماليات بر فروش اقدام شده است.
ت) بازی اقتصاد نيازمند يک واسطه است كه به آن دولت می گويند.

ث) وظيفۀ قانونی پرداخت ماليات بر مصرف بر عهدۀ خريدار آن، هنگام خريد محصول است.
ج) ماليات بر ارزش افزوده با ايجاد شفافيت، فرار مالياتی را كاهش می دهد.

۴) سه ۳) چهار   ۲) دو  ۱) پنج 
هر يک از موارد «ماليات بر نوشيدنی های انرژی زا ـ عوارض نوسازی ـ ماليات بر ارث ـ ماليات بر خريد يا مصرف قليون» جزء كدام دسته از ماليات ها هستند؟- ۴۱۸

۱) ماليات بر مصرف ـ عوارض خدماتی ـ ماليات بر دارايی ـ ماليات بر مصرف
۲) ماليات بر فروش ـ عوارض گمركی ـ ماليات بر درآمد ـ ماليات بر مصرف

۳) ماليات بر ارزش افزوده ـ عوارض خدماتی ـ ماليات بر دارايی ـ ماليات بر فروش
۴) ماليات بر مصرف ـ عوارض خدماتی و گمركی ـ ماليات بر درآمد ـ ماليات بر مصرف 
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هر يک از موارد زير به كدام نوع ماليات اشاره می كند؟- ۴۱۹
ب) ورود ۱۰ فروند هواپيمای خريداری شده از روسيه به كشور الف) دفع پسماند  

ت) ماليات بر مشروبات غيرالكلی ماشينی پ) ماليات بر خودرو  
۱) الف) عوارض شهرداری ـ ب) عوارض گمركی و خدماتی ـ پ) ماليات بر دارايی ـ ت) ماليات بر مصرف

۲) الف) عوارض خدماتی ـ ب) ماليات بر مصرف ـ پ) عوارض گمركی ـ ت) ماليات بر دارايی
۳) الف) عوارض گمركی و خدماتی ـ ب) ماليات بر فروش ـ پ) ماليات بر مصرف ـ ت) ماليات بر فروش

۴) الف) ماليات بر عوارض شهری ـ ب) عوارض گمركی ـ پ) ماليات بر دارايی ـ ت) ماليات بر فروش 
كدام گزينه تعريف صحيح تری از ماليات بر ارزش افزوده ارائه می دهد؟- ۴۲۰

۱) اين ماليات مابه التفاوت قيمت كالاهای نهايی و كالاهای واسطه ای را كه در هر مرحله خريداری می شود، نشان می دهد.
۲) اين ماليات تفاوت ارزش بين كالاها و خدمات عرضه شده با ارزش كالاها و خدمات خريداری شده در دوره ای مشخص را حساب می كند.

۳) اين نوع ماليات علاوه بر محاسبۀ ارزش توليدات در هر مرحله، ارزش نهايی را نيز محاسبه می كند و بر هر دو گروه ماليات وضع می كند.
۴) در اين نوع ماليات چون هدف ايجاد شفافيت و كاهش فرار مالياتی است، پس فقط بر روی كالاهای نهايی مصرفی ماليات وضع می كند. 

در ماليات گيری به روش ارزش افزوده چه اتفاقی برای كالاها و خدمات واسطه ای می افتد؟- ۴۲۱
۲) يک بار در مرحلۀ توليد و يک بار در بطن كالاهای نهايی، مشمول ماليات می شوند. ۱) با نرخ ثابت در هر مرحله مشمول ماليات می شوند. 

۴) از پرداخت ماليات معاف می شوند.  ۳) گرفتار فرايند ماليات گيری چندگانه می شوند. 
كدام گزينه در ارتباط با جملۀ زير صحيح نيست؟- ۴۲۲

«ماليات بر ارزش افزوده با ايجاد شفافيت، فرار مالياتی را كاهش می دهد.»
۱) از ماليات ستانی مضاعف جلوگيری می كند.

۲) ماليات پرداخت شدۀ توليدكنندگان قبلی از ماليات بر فروش بعدی كسر می شود.
۳) كالاها و خدمات واسطه ای از پرداخت ماليات معاف می شوند.

۴) با حمايت از توليدات داخلی، معافيت های مالياتی در هر مرحله از توليد افزايش داده می شود. 
(آزمون های آزمايشى خيلى سبز)- ۴۲۳ مواد كدام گزينه به ترتيب، تكميل كنندۀ جاهای خالی عبارات زير است؟ 

الف) وظيفۀ قانونی پرداخت ماليات بر ............... بر عهدۀ توليدكنندگان يا عرضه كنندگان است.
ب) در كشورهايی كه سازوكار ماليات بر ارزش افزوده برقرار است، كسب و كارها منبع ماليات را از ............... جمع آوری كرده و آن را از طريق ............... پرداخت می كنند.

پ) با گرفتن انواع مجوزها برای راه اندازی كسب و كار، اجازۀ ............... به دولت داده می شود.
۱) الف) مصرف/ ب) فروش خودشان ـ خريد از ديگر كسب و كارها/ پ) نظارت بر كسب و كارها

۲) الف) ارزش افزوده/ ب) خريد از ديگر كسب و كارها ـ فروش خودشان/ پ) تأمين امنيت و محافظت از كسب و كار
۳) الف) مصرف/ ب) خريد از ديگر كسب و كارها ـ فروش خودشان/ پ) تأمين امنيت و محافظت از كسب و كار

۴) الف) ارزش افزوده/ ب) فروش خودشان ـ خريد از ديگر كسب و كارها/ پ) نظارت بر كسب و كارها
(آزمون های آزمايشى خيلى سبز)- ۴۲۴ پاسخ صحيح پرسش های زير در كدام گزينه آمده است؟ 

الف) مبنای ماليات بر درآمد چيست؟
ب) تعرفه های گمركی در كشورها، تابع چه عواملی هستند؟

پ) كدام نوع از ماليات ها به منظور حمايت از صنايع داخلی به كار گرفته می شود؟
۱) الف) درآمد افراد و شركت ها ـ ب) سياست های كلان بازرگانی و شرايط اقتصادی كشورها ـ پ) عوارض گمركی

۲) الف) ثروت افراد و شركت ها ـ ب) سياست های سياسی و اجتماعی جامعه ـ پ) ماليات بر ارزش افزوده
۳) الف) درآمد افراد و شركت ها ـ ب) سياست های كلان بازرگانی و شرايط اقتصادی كشورها ـ پ) ماليات بر ارزش افزوده

۴) الف) ثروت افراد و شركت ها ـ ب) سياست های سياسی و اجتماعی جامعه ـ پ) تعرفه های گمركی 
(آزمون های آزمايشى خيلى سبز)- ۴۲۵ صحيح (ص) يا غلط (غ) بودن عبارات زير در رابطه با انواع ماليات ها، در كدام گزينه به درستی بيان شده است؟ 

الف) در ماليات بر ارزش افزوده، ماليات پرداخت شدۀ توليدكنندگان قبلی به ماليات بر فروش بعدی اضافه می شود. به عبارت ديگر كالا و خدمات نهايی 
و واسطه ای مشمول پرداخت ماليات اند.

ب) در ماليات بر دارايی كه شايد بتوان گفت مهم ترين نوع ماليات است، درآمد و ثروت اشخاص مبنای ماليات است.
پ) در كشورهايی كه ماليات بر ارزش افزوده برقرار است، كسب و كارها، منبع ماليات را از فروش خودشان جمع آوری كرده و آن را از طريق خريد از 

ديگر كسب و كارها، پرداخت می كنند.
ت) انواع عوارض درج شده در قبض های شهرداری، ماليات تلقی می شود. شهرداری در مقابل خدماتی كه ارائه می كند، وجوهی مانند عوارض خودرو يا 

عوارض نوسازی دريافت می كند.
ث) ماليات بر مصرف، نهايتاً توسط توليدكنندگان و فروشندگان پرداخت می شود، اما وظيفۀ قانونی پرداخت آن به عهدۀ مصرف كنندۀ نهايی است.

۴) ص ـ ص ـ غ ـ ص ـ غ ۳) ص ـ ص ـ ص ـ غ ـ ص  ۲) غ ـ غ ـ ص ـ ص ـ غ  ۱) غ ـ غ ـ غ ـ غ ـ ص 
(آزمون های آزمايشى خيلى سبز)- ۴۲۶ نوع ماليات در هر يک از موارد زير، در كدام گزينه به درستی ذكر شده است؟ 

- كارفرمايان بايد درصدی از دستمزد كاركنان خود را به دولت پرداخت كنند.
- دولت تصميم می گيرد كه فقط كالاهای خاصی در مقادير مشخصی پس از خريد، ماليات بپردازند.

- شركت ها بايد درصدی از سود خودشان را به دولت بپردازند.
- كاركنان بايد بخشی از درآمد خود را به عنوان ماليات به دولت پرداخت كنند.

۲) ماليات بر درآمد ـ ماليات بر مصرف ـ ماليات بر ارزش افزوده ـ ماليات بر مصرف ۱) ماليات بر درآمد ـ ماليات بر مصرف ـ ماليات بر درآمد ـ ماليات بر درآمد 
۴) ماليات بر مصرف ـ ماليات بر درآمد ـ ماليات بر ارزش افزوده ـ ماليات بر درآمد  ۳) ماليات بر مصرف ـ ماليات بر درآمد ـ ماليات بر درآمد ـ ماليات بر ارزش افزوده 
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(آزمون های آزمايشى خيلى سبز)- ۴۲۷ هر يک از موارد زير به كدام نوع ماليات اشاره دارد؟ 
الف) مهم ترين نوع ماليات بر دارايی است.

ب) اگرچه اين نوع ماليات نهايتاً به وسيلۀ مصرف كنندۀ نهايی پرداخت می شود، اما وظيفۀ قانونی پرداخت آن به عهدۀ توليدكنندگان و فروشندگان است.
پ) دولت برای حمايت از توليد داخلی، در زمان ورود خودروهای خارجی به كشور مبلغی را از واردكننده دريافت می كند.

ت) ماليات بر مشروبات غيرالكلی ماشينی و دخانيات از نمونه های اين نوع ماليات در ايران است.
۱) ماليات بر املاک ـ ماليات بر ارزش افزوده ـ عوارض خدماتی ـ ماليات بر فروش

۲) ماليات بر ارث ـ ماليات بر مصرف ـ عوارض گمركی ـ ماليات بر مصرف
۳) ماليات بر ارث ـ ماليات بر مصرف ـ عوارض خدماتی ـ ماليات بر مصرف

۴) ماليات بر املاک ـ ماليات بر ارزش افزوده ـ عوارض گمركی ـ ماليات بر فروش 
عبارات كدام گزينه دربردارندۀ پاسخ صحيح دو پرسش زير است؟- ۴۲۸

الف) نوع ماليات در هر يک از موارد زير كدام است؟
«افرادی كه خانه، ويلا، خودروهای لوكس و ... دارند، ملزم به پرداخت درصدی از ارزش دارايی خود به دولت هستند./ دولت تصميم می گيرد كه فقط 

كالاهای خاصی در مقادير مشخصی پس از خريد، ماليات بپردازند./ كاركنان بايد بخشی از درآمد خود را به عنوان ماليات به دولت پرداخت كنند.»
ب) به ترتيب هر يک از موارد زير در نتيجۀ كدام اقدام دولت پديد آمده است؟

«تعرض نكردن افراد به حقوق يكديگر/ تسهيل و تشويق مبادلاتی كه به نفع خريداران و فروشندگان است./ تضمين وجود اطلاعات و آگاهی لازم برای 
مبادلات بين افراد»

۱) الف) ماليات بر دارايی ـ ماليات بر مصرف ـ ماليات بر درآمد/ ب) تأمين كالاها و خدمات عمومی ـ حضور نظارتی دولت و عملكرد قوی آن ـ حمايت از حقوق 
مالكيت و تأييد كيفيت كالاها و خدمات موجود

۲) الف) ماليات بر مصرف ـ ماليات بر دارايی ـ ماليات بر ارزش افزوده/ ب) تأمين كالاها و خدمات عمومی ـ حضور نظارتی دولت و عملكرد قوی آن ـ وضع 
قوانين و مقرراتی ويژه در زمينه های مختلف

۳) الف) ماليات بر دارايی ـ ماليات بر مصرف ـ ماليات بر درآمد/ ب) حضور دولت و عملكرد قوی آن ـ وضع و اجرای مجموعۀ گسترده ای از قوانين ـ وضع قوانين 
و مقرراتی ويژه در زمينه های مختلف

۴) الف) ماليات بر مصرف ـ ماليات بر دارايی ـ ماليات بر ارزش افزوده/ ب) حضور دولت و عملكرد قوی آن ـ وضع و اجرای مجموعۀ گسترده ای از قوانين ـ 
وضع قوانين و مقرراتی ويژه در زمينه های مختلف 

هر يک از موارد زير به ترتيب مربوط به كدام شكل از ماليات (مستقيم و غيرمستقيم) است؟- ۴۲۹
- مالياتی كه اميرعلی به خاطر مصرف نوشيدنی های گازدار با خريد خود پرداخت می كند.

- خانم گوهری به واسطۀ فروش خانۀ خود از طرف دولت پرداخت كنندۀ ماليات شناخته شده است.
- شركت تابان به دليل دريافت سود از حساب های سپردۀ خود، مشمول ماليات شده است.

- فرزندان آقای رحيمی، بعد از فروش خانۀ پدر مرحومشان به دولت ماليات پرداخت كردند.
- سميرا برای سفرش به تركيه به دولت عوارض پرداخت كرد.

۲) غيرمستقيم ـ مستقيم ـ مستقيم ـ مستقيم ـ غيرمستقيم ۱) مستقيم ـ غيرمستقيم ـ غيرمستقيم ـ غيرمستقيم ـ مستقيم 
۴) مستقيم ـ مستقيم ـ غيرمستقيم ـ مستقيم ـ مستقيم  ۳) غيرمستقيم ـ غيرمستقيم ـ مستقيم ـ غيرمستقيم ـ غيرمستقيم 

عبارات كدام گزينه دربردارندۀ پاسخ صحيح پرسش های زير است؟- ۴۳۰
الف) اشخاص با گرفتن مجوزهای مختلف كسب و كار، چه اجازه ای به دولت می دهند؟

ب) اساس و مبنای ماليات بر دارايی چيست؟
پ) دولت ها تلاش می كنند با تعريف و اجرای حقوق مالكيت، چه چيزی را بهبود ببخشند؟

۱) الف) از كسب و كار آن ها ماليات دريافت كند ـ ب) درآمد مؤدی ـ پ) امنيت خريد و فروش و مبادلات
۲) الف) به كسب و كار آن ها نظارت كند ـ ب) ثروت مؤدی ـ پ) جلوگيری از ضرر و زيان خريداران و فروشندگان

۳) الف) به كسب و كار آن ها نظارت كند. ـ ب) ثروت مؤدی ـ پ) امنيت خريد و فروش و مبادلات
۴) الف) از كسب و كار آن ها ماليات دريافت كند ـ ب) درآمد مؤدی ـ پ) جلوگيری از ضرر و زيان خريداران و فروشندگان 

در هنگام عدم تعادل، در وضعيت كمبود تقاضا در بازار، دولت از ابزار ماليات گيری جهت بهبود عملكرد بازار استفاده می كند، از كدام نوع ماليات و - ۴۳۱
با چه هدفی، ماليات گرفته می شود؟

۲) ماليات مستقيم ـ كاهش مصرف ۱) ماليات مستقيم ـ كسب درآمد  
۴) ماليات غيرمستقيم ـ كاهش مصرف  ۳) ماليات غيرمستقيم ـ حمايت از مصرف كننده 

(خارج ۱۴۰۲)- ۴۳۲ هر يک از عبارت های زير به كدام نوع ماليات اشاره دارد؟ 
- معمولاً برای حمايت از صنايع داخلی نيز به كار گرفته می شود. - مالياتی كه از ماليات ستانی مضاعف جلوگيری می كند. 

- اساس و مبنای آن ثروت مؤدی است. - مهم ترين نوع ماليات است.  
۱) ماليات بر درآمد ـ ماليات بر مصرف ـ ماليات بر ارث ـ ماليات بر درآمد

۲) ماليات بر درآمد ـ عوارض گمركی ـ ماليات بر مصرف ـ ماليات بر درآمد
۳) ماليات بر ارزش افزوده ـ ماليات بر مصرف ـ ماليات بر ارث ـ ماليات بر دارايی

۴) ماليات بر ارزش افزوده ـ عوارض گمركی ـ ماليات بر درآمد اشخاص ـ ماليات بر دارايی 



درس ���   ��� دو�� در ا����د ����؟

۱۷۳

����� �����ت
با توجه به جدول مقابل كه خلاصه ای از ميزان ماليات پرداختی در يک جامعه است:- ۴۳۳

الف) به ترتيب ميزان ماليات مستقيم و ميزان ماليات غيرمستقيم پرداختی، كدام است؟
۱۵۰ ميليون تومانماليات بر نمکب) مجموع ميزان پرداختی برای مهم ترين نوع ماليات، چه قدر است؟

2 كل ماليات بر دارايیماليات بر ارث
5

۸۵ ميليون تومانماليات بر دارايی

3 ماليات بر مصرفماليات بر درآمد
4

۳۲ ميليون تومانماليات بر ارزش افزوده

۴۵ ميليون تومانعوارض گمرکی و خدماتی

پ) مجموع ميزان پرداختی برای مهم ترين نوع ماليات بر دارايی، كدام است؟ 
125 ميليون تومان/ 5/ 197 ميليون تومان ـ ۲۲۷ ميليون تومان/ ب) 5/ ۱) الف)

پ) ۳۶ ميليون تومان
112 ميليون تومان/ 5/ 197 ميليون تومان ـ ۲۲۷ ميليون تومان/ ب) 5/ ۲) الف)

پ) ۳۴ ميليون تومان
125 ميليون تومان/ 5/ 198 ميليون تومان ـ ۲۶۷ ميليون تومان/ ب) 5/ ۳) الف)

پ) ۳۴ ميليون تومان
112 ميليون تومان/ 5/ 198 ميليون تومان ـ ۲۶۷ ميليون تومان/ ب) 5/ ۴) الف)

پ) ۳۶ ميليون تومان 
با توجه به جدول مقابل كه ميزان ماليات های پرداخت شده توسط مردم در يک - ۴۳۴

۳۲۹ ميليارد تومانماليات بر درآمد اشخاصكشور فرضی را نشان می دهد، كدام گزينه دربردارندۀ پاسخ صحيح سؤالات زير است؟

5 ماليات بر فروش دخانياتعوارض ساليانۀ شهرداری
2

۷۸ ميليارد تومانحقوق و عوارض گمرکی

۱۳ ميليارد تومانماليات بر فروش دخانيات

۴۸۰ ميليارد تومانماليات بر ارزش افزوده

۵۹۰ ميليارد تومانماليات بر درآمد

۲۹۷ ميليارد تومانماليات بر دارايی

3 ماليات بر ارزش افزودهماليات بر مصرف
4

الف) ميزان كل ماليات مستقيم پرداختی، چند ميليارد تومان است؟ 
ب) ميزان مبالغ پرداخت شده برای مهم ترين شكل ماليات چند ميليارد تومان است؟

پ) ميزان كل ماليات غيرمستقيم پرداختی، چند ميليارد تومان است؟
ت) كدام شكل از ماليات می تواند برای حمايت از صنايع داخلی نيز به كار گرفته شوند؟ 
۱) الف) ۸۸۷ ميليارد تومان ـ ب) ۳۲۹ ميليارد تومان ـ پ) ۹۱۸ ميليارد تومان ـ 

ت) حقوق و عوارض گمركی
963 ميليارد تومان ـ  5/ ۲) الف) ۱۲۱۶ ميليارد تومان ـ ب) ۴۸۰ ميليارد تومان ـ پ)

ت) ماليات بر ارزش افزوده
۳) الف) ۸۸۷ ميليارد تومان ـ ب) ۴۸۰ ميليارد تومان ـ پ) ۹۱۸ ميليارد تومان ـ 

ت) ماليات بر ارزش افزوده
۴) الف) ۱۲۱۶ ميليارد تومان ـ ب) ۳۲۹ ميليارد تومان ـ پ) ۸۴۰ ميليارد تومان ـ 

ت) حقوق و عوارض گمركی 
با توجه به جدول مقابل كه خلاصه ای از ميزان ماليات پرداختی در يک جامعه است:- ۴۳۵

الف) به ترتيب ميزان ماليات مستقيم و ميزان ماليات غيرمستقيم پرداختی، كدام است؟
۲۱۰ ميليون تومانماليات بر مصرف

1 كل ماليات بر دارايیماليات بر ارث
3

۷۵ ميليون تومانماليات بر دارايی

1 ماليات بر مصرفماليات بر درآمد
4

۲۴ ميليون تومانماليات بر ارزش افزوده

1 برابرعوارض گمرکی و خدماتی 5/
ماليات بر ارزش افزوده

۲۰ درصد ماليات بر ارثماليات بر درآمد اشخاص

ب) مجموع ميزان پرداختی برای مهم ترين نوع ماليات، چه قدر است؟ 
پ) مجموع ميزان پرداختی برای مهم ترين نوع ماليات بر دارايی، كدام است؟

52 ميليون تومان/ 5/ 157 ميليون تومان ـ ۲۵۰ ميليون تومان/ ب) 5/ ۱) الف)
پ) ۲۰ ميليون تومان

تومان/ ميليون   ۵ ب)  تومان/  ميليون   ۲۷۰ ـ  تومان  ميليون   127 5/ الف)  (۲
پ) ۲۵ ميليون تومان

تومان/ ميليون   ۵ ب)  تومان/  ميليون   ۲۵۰ ـ  تومان  ميليون   157 5/ الف)  (۳
پ) ۲۵ ميليون تومان

52 ميليون تومان/  5/ 127 ميليون تومان ـ ۲۷۰ ميليون تومان/ ب) 5/ ۴) الف)
پ) ۲۰ ميليون تومان 

با توجه به جدول مقابل كه خلاصه ای از ميزان ماليات پرداختی در يک جامعه است:- ۴۳۶
الف) به ترتيب ميزان ماليات مستقيم و غيرمستقيم پرداختی، كدام است؟

۱۲۰ ميليون تومانماليات بر مصرف

1 كل ماليات بر دارايیماليات بر ارث
5

۷۰ ميليون تومانماليات بر دارايی

1 ماليات بر مصرفماليات بر درآمد
8

۲۴ ميليون تومانماليات بر ارزش افزوده

۳۲ ميليون تومانعوارض گمرکی و خدماتی

ب) مجموع ميزان پرداختی برای مهم ترين نوع ماليات، چه قدر است؟ 
پ) مجموع ميزان پرداختی برای مهم ترين نوع ماليات بر دارايی، كدام است؟

۱) الف) ۹۵ ميليون تومان ـ ۱۶۷ ميليون تومان/ ب) ۲۵ ميليون تومان/ پ) ۱۶ ميليون تومان
۲) الف) ۸۵ ميليون تومان ـ ۱۷۶ ميليون تومان/ ب) ۱۵ ميليون تومان/ پ) ۱۴ ميليون تومان
۳) الف) ۸۵ ميليون تومان ـ ۱۷۶ ميليون تومان/ ب) ۱۵ ميليون تومان/ پ) ۱۶ ميليون تومان

۴) الف) ۹۵ ميليون تومان ـ ۱۶۷ ميليون تومان/ ب) ۲۵ ميليون تومان/ پ) ۱۴ ميليون تومان 
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۴۳۷ -
1 ماليات بر دارايی ماليات بر مصرف سيگار و مواد دخانی۱

12

۵۰۰۰ ميليارد تومانماليات بر درآمد۲
۲۵۰ ميليارد تومانماليات بر ارث۳
۲۴۰۰ ميليارد تومانماليات بر دارايی۴

1 ماليات بر دارايیعوارض خودرو۵
8

۶۰۰ ميليارد تومانماليات بر مصرف۶
۱۲۰۰ ميليارد تومانماليات بر ارزش افزوده۷
۵۰۰ ميليارد تومانعوارض گمرکی و خدماتی۸

با توجه به جدول مقابل، به ترتيب: 
الف) ميزان پرداختی ماليات مستقيم و غيرمستقيم

ب) ميزان پرداختی برای مهم ترين نوع ماليات
پ) ميزان پرداختی برای مهم ترين نوع ماليات بر دارايی چند ميليون تومان است؟
تومان/ ميليارد  تومان/ ب) ۳۰۰۰  ميليارد  ـ ۲۳۰۰  تومان  ميليارد  الف) ۷۴۰۰   (۱

پ) ۲۰۰ ميليارد تومان
76 ميليارد تومان ـ ۲۸۰۰ ميليارد تومان/ ب) ۳۰۰۰ ميليارد تومان/  500, ۲) الف)

پ) ۲۰۰ ميليارد تومان
تومان/ ميليارد  تومان/ ب) ۵۰۰۰  ميليارد  ـ ۲۳۰۰  تومان  ميليارد  الف) ۷۴۰۰   (۳

پ) ۲۵۰ ميليارد تومان
76  ميليارد تومان ـ ۲۸۰۰ ميليارد تومان/ ب) ۵۰۰۰ ميليارد تومان/  500, ۴) الف)

پ) ۲۵۰ ميليارد تومان 
با توجه به جدول، ميزان ماليات پرداختی در يک جامعه برای موارد «الف» و «ب» - ۴۳۸

(سراسری نوبت اول ۱۴۰۲) به ترتيب، چند ميليون تومان است؟ 
۱۸۰ ميليون تومانتعرفه های گمرکی

1 ماليات بر دارايیماليات بر درآمد اشخاص
5

۲۴۰ ميليون تومانماليات بر دارايی
۳۵ ميليون تومانعوارض خودرو
۱۵ ميليون تومانماليات شکر

الف) مجموع ميزان ماليات مستقيم پرداختی 
ب) مجموع ميزان ماليات غيرمستقيم پرداختی

۱) ۲۸۸ و ۲۱۵
۲) ۲۸۸ و ۲۳۰
۳) ۳۰۴ و ۲۱۵
۴) ۳۰۴ و ۲۳۰

ارائه - ۴۳۹ را  جامعه  يک  در  پرداختی  ماليات  ميزان  كه  مقابل  جدول  به  توجه  با 
(خارج ۱۴۰۲) می دهد، پاسخ های پرسش های زير به ترتيب كدام است؟ 

۲۰۰ ميليون تومانماليات بر مصرف
۸۰ ميليون تومانماليات بر درآمد اشخاص

1 ماليات بر درآمدماليات بر دارايی
3

۳۳۰ ميليون تومانماليات بر درآمد
۲۵ درصد ماليات بر مصرفعوارض نوسازی

VAT۲ برابر ماليات بر دارايی

الف) مجموع ميزان ماليات مستقيم چند ميليون تومان است؟ 
ب) مجموع ميزان پرداختی برای مهم ترين نوع ماليات چند ميليون تومان است؟

پ) افراد اين جامعه چند ميليون تومان ماليات غيرمستقيم پرداخته اند؟
۱) ۴۴۰ ـ ۱۱۰ ـ ۲۵۰
۲) ۵۲۰ ـ ۸۰ ـ ۴۷۰

۳) ۵۲۰ ـ ۱۱۰ ـ ۲۵۰
۴) ۴۴۰ ـ ۸۰ ـ ۴۷۰

توليد كننده ای در سال هزينه ای معادل ۲۰۰ ميليون تومان می كند و درآمدی معادل ۱ ميليارد تومان كسب می كند. سولۀ ايشان در يک جادۀ فرعی - ۴۴۰
نزديک ورامين است. دولت به منظور حمايت از توليد داخلی خدمات عمومی، همچون جاده سازی به ارزش ۷۰ ميليون تومان، سامانۀ روشنايی به ارزش 

۸۰ ميليون تومان و تأمين امنيت راه به ارزش ۱۵۰ ميليون تومان را تقبل كرده است. با توجه به اين مسئله به سؤالات زير پاسخ دهيد:
الف) اگر دولت مالياتی معادل ۱۰ درصد به طور سالانه بر درآمدهای شركت توليدی وضع كند، تأثير اين ماليات بر سود يا زيان سالانۀ اين شخص چيست؟

ب) اگر دولت اين هزينه ها را بر دوش توليدكننده بگذارد، آن گاه سود سالانۀ فرد چه قدر كاهش می يابد؟
پ) كدام عبارت صحيح است؟

۱) الف) سود اين شخص به اندازۀ ۱۰۰ ميليون تومان كاهش يافته است ـ ب) ۵۰۰ ميليون تومان ـ پ) منافع به دست آمده از امكانات عمومی بسيار بيشتر از 
هزينۀ ماليات است و در نتيجه پرداخت ماليات به نفع شركت است.

۲) الف) سود اين شخص به ۱ ميليارد تومان رسيده است. ـ ب) ۷۰۰ ميليون تومان ـ پ) اخذ ماليات از سوله به مراتب با منفعت بيشتری همراه است، اگر 
مخارج به عهدۀ دولت باشد.

۳) الف) سود اين شخص به ۷۲۰ ميليون تومان كاهش يافته است. ـ ب) ۵۰ ميليون تومان ـ پ) اگر سوله ای بخواهد سود بالايی داشته باشد، لزوماً بايد هم 
ماليات ندهد و هم دولت به او يارانه بدهد.

10% و دادن تسهيلات اخذ  ۴) الف) سود اين شخص به اندازۀ ۸۰ ميليون تومان كاهش يافته است. ـ ب) ۵۰۰ ميليون تومان ـ پ) منفعت اخذ ماليات با نرخ
وام به مراتب بيشتر از اين است كه دولت برخی هزينه ها را تقبل كند. 

پاسخ صحيح در كدام گزينه آمده است؟- ۴۴۱
انجام  مرحله  چهار  در  مقابل  جدول  مطابق  پنبه ای،  پوشاک  نوع  يک  توليد 
9% باشد،  می شود. اگر براساس قانون، نرخ ماليات بر ارزش افزوده در هر مرحله

كل ماليات دريافتی دولت چه قدر است و ويژگی اين نوع از ماليات چيست؟
انگيزۀ فرار  افزايش می دهد.  را  از ماليات، شفافيت مالياتی  نوع  اين  ۱) ۴۵ تومان ـ 

مالياتی را كاهش می دهد و مانع از ماليات گيری چندگانه می شود.
۲) ۱۸۰ تومان ـ در اين نوع ماليات دولت می تواند افراد پردرآمد و كم درآمد يا افراد 

ثروتمند و فقير را از هم جدا كند و فقط از گروه خاصی ماليات بگيرد.
۳) ۴۵ تومان ـ اين نوع از ماليات را دولت معمولاً با هدف افزايش هزينۀ يک رفتار وضع می كند تا انگيزۀ افراد برای آن رفتار را كاهش دهد.
۴) ۱۸۰ تومان ـ ماليات بر ارزش افزوده، نوعی ماليات چندمرحله ای است كه كالاها و خدمات واسطه ای را از پرداخت ماليات معاف می كند. 

ارزش افزوده در هر مرحله (به تومان)توليدکنندگانمرحله
۱۰۰۰كشاورز پنبه كار۱
۲۰۰كارگاه ريسندگی۲
۳۰۰كارگاه پارچه بافی۳
۵۰۰كارگاه توليد پوشاک۴
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10% باشد؟- ۴۴۲ با توجه به صورت مسئلۀ زير، كدام گزينه مجموع ماليات بر ارزش افزودۀ جمع آوری شده را نشان می دهد، اگر نرخ VAT معادل
«كشاورزان هر واحد پنبۀ توليدی خود را به ارزش ۵۰۰ تومان به كارگاه های ريسندگی می فروشند. كارگاه های ريسندگی، اين مقدار پنبه را به مقداری نخ تبديل 
می كنند و آن را به ارزش ۱۵۰۰ تومان به كارگاه های پارچه بافی می فروشند. كارگاه های پارچه بافی نيز نخ را به پارچه تبديل می كنند و آن را به مبلغ ۳۰۰۰ تومان 

به كارگاه های توليد پوشاک می فروشند. در اين كارگاه ها پارچه به پوشاک تبديل می شود و سرانجام به مبلغ ۵۰۰۰ تومان به دست مصرف كنندگان می رسد.»
۴) ۴۵۰۰ تومان ۳) ۵۵۰۰ تومان  ۲) ۵۰۰ تومان  ۱) ۱۰۰۰ تومان 

كارخانۀ مس سرچشمه از دل معدن، مس را استخراج می كند و آن را به قيمت ۵۰۰۰ تومان به صنايع مس شهيد باهنر می فروشد و صنايع مس شهيد - ۴۴۳
باهنر آن را به شمش با بهای ۱۰ هزار تومان تبديل می كند و بعد شمش را به محصول نيمه تمام مفتول با ارزش ۲۰ هزار تومان تبديل می كند و به مصرف كننده 

5% باشد، حساب كنيد.  ،VAT به بهای تمام شدۀ ۲۵ هزار تومان می فروشد. مجموع ماليات بر ارزش افزوده جمع آوری شده را اگر نرخ
۴) ۵۲۵۰ تومان 26 تومان  250, (۳ ۲) ۱۲۵۰ تومان  ۱) ۶۰۰۰ تومان 

به - ۴۴۴ را  پنبه  اين مقدار  به كارگاه های ريسندگی می فروشند. كارگاه های ريسندگی،  تومان  ارزش ۶۵۰۰  به  را  توليدی خود  پنبۀ  كشاورزان هر كيلوگرم 
مقداری نخ تبديل می كنند و آن را به ارزش ۷۵۰۰ تومان به كارگاه های پارچه بافی می فروشند. كارگاه های پارچه بافی نيز نخ را به پارچه تبديل می كنند و آن را 
16 تومان به دست  000, به مبلغ ۹۰۰۰ تومان به كارگاه های «توليد پوشاک» می فروشند. در اين كارگاه ها، پارچه به «پوشاک» تبديل می شود و سرانجام به مبلغ
(سراسری ۹۰ با تغيير) 3% باشد، حساب كنيد.   ،VAT مصرف كنندگان می رسد. با اين شرايط، مجموع ماليات بر ارزش افزودۀ جمع آوری شده را اگر نرخ

۴) ۱۱۷۰ تومان  ۳) ۴۸۰ تومان  ۲) ۱۹۵ تومان  16 تومان  480, (۱
در يک جامعۀ فرضی، چنان چه كشاورزان هر كيلوگرم پنبۀ توليدی خود را به ارزش ۴۰۰۰ ريال به «كارگاه های ريسندگی » بفروشند، كارگاه ريسندگی، - ۴۴۵

اين مقدار پنبه را به مقداری نخ تبديل كرده و به ارزش ۵۰۰۰ ريال به «كارگاه های پارچه بافی» بفروشند و در كارگاه های پارچه بافی نخ به «پارچه» تبديل شده و به 
16 ريال به دست مصرف كنندگان  000, مبلغ ۸۰۰۰ ريال به كارگاه های «توليد پوشاک» فروخته شود و در اين كارگاه ها «پارچه» به «پوشاک» تبديل شود و به مبلغ
(سراسری ۹۲ با تغيير) 6% باشد، مجموع ماليات بر ارزش افزودۀ پرداختی چه قدر است؟   ،VAT برسد، با توجه به اين «داده ها و ستاده ها» با فرض اين كه نرخ

16 تومان 960, (۴ ۳) ۹۹۰ تومان  ۲) ۲۴۰ تومان  ۱) ۹۶۰ تومان 
فرض كنيم كشاورزان هر كيلو پنبۀ خود را به ارزش ۴۵۰۰ تومان به كارگاه های ريسندگی می فروشند. كارگاه های ريسندگی نيز اين مقدار پنبه را به نخ تبديل كرده - ۴۴۶

و به ارزش ۶۰۰۰ تومان به كارگاه های پارچه بافی می فروشند. در كارگاه های پارچه بافی نيز نخ را به پارچه تبديل می كنند و به مبلغ ۸۵۰۰ تومان به كارگاه های توليد پوشاک 
8% محاسبه شود: 17 تومان به دست مصرف كنندگان می رسد. با فرض اين كه VAT با نرخ 000, می فروشند و در اين كارگاه ها پارچه به پوشاک تبديل می شود و به مبلغ

الف) قيمت فروش پارچه با احتساب ماليات بر ارزش افزوده چه قدر است؟
ب) ماليات بر ارزش افزودۀ جمع شده توسط نخ ريس چه قدر است؟

پ) ماليات بر ارزش افزودۀ خالص جمع آوری شده توسط توليدی پوشاک چه قدر است؟
ت) در كشورهايی كه سازوكار ماليات بر ارزش افزوده برقرار است، كسب و كارها، منبع ماليات را از ............... جمع آوری كرده و آن را از طريق ............... پرداخت می كنند.

18 ـ ب) ۳۶۰ ـ پ) ۱۳۶۰ ـ ت) درآمد خودشان، فروش كالاها و خدماتشان 360, ۱) الف)
۲) الف) ۹۱۸۰ ـ ب) ۴۸۰ ـ پ) ۶۸۰ ـ ت) فروش خودشان، خريد از ديگر كسب و كارها

18 ـ ب) ۳۶۰ ـ پ) ۱۳۶۰ ـ ت) خريد از ديگر كسب و كارها، فروش خودشان 360, ۳) الف)
۴) الف) ۹۱۸۰ ـ ب) ۴۸۰ ـ پ) ۶۸۰ ـ ت) فروش كالاها و خدماتشان، درآمدشان از فروش 

به فرض كشاورزان هر كيلوگرم «پنبۀ توليدی» خود را به ارزش ۳۵۰۰ تومان به كارگاه های «ريسندگی» می فروشند، «كارگاه های ريسندگی» اين مقدار - ۴۴۷
پنبه را به مقداری «نخ» تبديل كرده و به ارزش ۵۵۰۰ تومان به كارگاه های «پارچه بافی» می فروشند. در كارگاه های پارچه بافی، «نخ» به «پارچه» تبديل شده 
14 تومان به دست  000, و به مبلغ ۷۵۰۰ تومان به كارگاه های توليد پوشاک فروخته می شود. در اين كارگاه ها پارچه به «پوشاک» تبديل می شود و به مبلغ

10% محاسبه گردد: «مصرف كنندگان» می رسد. با فرض اين كه VAT با نرخ
ب) اين ماليات جزء كدام دسته از ماليات ها محسوب می شود؟ الف) منفعت اين نوع ماليات گيری چيست؟ 

ت) مجموع كل ماليات بر ارزش افزوده معادل چه عددی است؟ پ) قيمت لباس با محاسبۀ ماليات بر ارزش افزوده چه قدر است؟ 
15 تومان ـ ت) ۱۵۰۰ تومان 400, ۱) الف) كاهش ضرر مصرف كنندگان ـ ب) مستقيم ـ پ)

14 تومان ـ ت) ۱۴۰۰ تومان 650, ۲) الف) جلوگيری از ماليات ستانی مضاعف ـ ب) غيرمستقيم ـ پ)
15 تومان ـ ت) ۱۴۰۰ تومان 400, ۳) الف) كاهش فرار مالياتی ـ ب) غيرمستقيم ـ پ)

14 تومان ـ ت) ۱۵۰۰ تومان  650, ۴) الف) معافيت كالاهای واسطه ای از پرداخت ماليات ـ ب) مستقيم ـ پ)
در يک جامعۀ فرضی، چنان چه كشاورزان يک كيلوگرم پنبۀ توليدی خود را به ارزش ۶۵۰۰ ريال به كارگاه های «ريسندگی» بفروشند، كارگاه های - ۴۴۸

«ريسندگی» نيز اين مقدار پنبه را به مقداری «نخ» تبديل كرده و به ارزش ۷۵۰۰ ريال به كارگاه های «كامواسازی» بفروشند و در كارگاه های «كامواسازی» 
11 ريال به كارگاه های «توليد پوشاک های بافتنی» فروخته شود و در اين كارگاه ها «كامواهای رنگی» به  000, نخ به «كامواهای رنگی» تبديل شده و به مبلغ

19 ريال به دست مصرف كنندگان برسد، با توجه به اين «داده ها و ستاده ها»: 000, «پوشاک بافتنی» تبديل شده و به مبلغ
2% حساب شود، چه قدر است؟ الف) مجموع ماليات بر ارزش افزوده جمع آوری شده با فرض اين كه VAT با نرخ

پ) كدام گزينه در واقع راهی برای حذف رفتار نامطلوب است؟ ب) كدام جمله با توجه به مفاهيم مرتبط با ماليات صحيح نيست؟ 
۱) الف) ۱۶۰ تومان ـ ب) ماليات بر ارزش افزوده چندمرحله ای است. ـ پ) دولت ماليات ۵ هزار تومانی بر بطری های پلاستيكی وضع می كند.

۲) الف) ۳۸۰ تومان ـ ب) VAT در هر يک از مراحل توليد و تكميل تا مصرف نهايی برحسب ارزش افزوده گرفته می شود. ـ پ) دولت قوانين خاصی را تغيير 
می دهد و از شركت ها ماليات بيشتری می گيرد.

۳) الف) ۳۸۰ تومان ـ ب) ماليات ها با قيمت نفت نوسان می كنند و قابل تحريم هستند. ـ پ) دولت بر روغن های پالم دار ماليات بيشتری اعمال می كند.
۴) الف) ۱۶۰ تومان ـ ب) فرار مالياتی در كشور ما، به دليل عدم شفافيت درآمدها، زياد است. ـ پ) دولت تعرفۀ گمركی نخ های وارداتی را افزايش می دهد. 
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فرض كنيم، كشاورزان هر يک كيلوگرم «پنبۀ توليدی» خود را به ارزش ۵۰۰۰ تومان به كارگاه های «ريسندگی» بفروشند. كارگاه های «ريسندگی» هم - ۴۴۹
اين مقدار پنبه را به مقداری «نخ» تبديل كرده و به ارزش ۷۰۰۰ تومان به كارگاه های پارچه بافی بفروشند. در كارگاه های پارچه بافی، «نخ» به «پارچه» تبديل 
13 تومان به  000, شده و به ارزش ۹۵۰۰ تومان به كارگاه های «توليد پوشاک» فروخته می شود. در اين كارگاه ها «پارچه» به «پوشاک» تبديل شده و به ارزش

دست مصرف كنندگان می رسد. با توجه به اين «داده ها و ستاده ها» اگر VAT با نرخ3% حساب شود:
الف) قيمت نخ با احتساب ماليات بر ارزش افزوده چه قدر است؟

ب) مجموع ماليات پرداختی چه عددی است؟
پ) چه نوع كالاها يا خدماتی در اين نوع ماليات ستانی، معاف از ماليات هستند؟

۲) الف) ۷۰۰۰ تومان ـ ب) ۱۰۵ تومان ـ پ) كالاهای واسطه ای ۱) الف) ۷۲۱۰ تومان ـ ب) ۳۹۰ تومان ـ پ) كالاهای واسطه ای 
۴) الف) ۷۳۹۰ تومان ـ ب) ۱۰۵ تومان ـ پ) كالاهای نهايی  ۳) الف) ۷۰۶۰ تومان ـ ب) ۳۹۰ تومان ـ پ) كالاهای نهايی 

30 تومان فروخته می شود. كارخانۀ توليد ماست، شير را به ماست - ۴۵۰ 000, در فرايند توليد كشک صنعتی، هر كيلو شير به كارخانۀ توليد ماست با قيمت
50 تومان به كارخانۀ توليد كشک می فروشد. كارخانۀ توليد كشک، ماست را به كشک تبديل می كند و هر كيلو كشک  000, تبديل می كند و آن را به قيمت
(آزمون های آزمايشى خيلى سبز) 90 تومان به مشتريان خود می فروشد. (نرخ ماليات بر ارزش افزوده ۲۵ درصد اعلام شده است.)  000, توليدی خود را به قيمت

الف) ماليات بر ارزش افزودۀ خالص جمع آوری شده در مرحلۀ سوم چند تومان است؟
ب) قيمت فروش با ماليات بر ارزش افزوده، در مرحلۀ اول چند تومان است؟

پ) مجموع ماليات بر ارزش افزودۀ جمع آوری شده چه قدر است؟
22 تومان 500, 37 تومان ـ پ) 500, 10 تومان ـ ب) 000, ۲) الف) 42 تومان  500, 37 تومان ـ پ) 500, 22 تومان ـ ب) 500, ۱) الف)

42 تومان  500, 35 تومان ـ پ) 700, 10 تومان ـ ب) 000, ۴) الف) 22 تومان  500, 35 تومان ـ پ) 700, 22 تومان ـ ب) 500, ۳) الف)
اطلاعات ارائه شده در جدول مقابل مربوط به مراحل توليد فرش دستباف است. با - ۴۵۱

توجه به داده های جدول و اين كه نرخ ماليات بر ارزش افزوده ۲۵ درصد در نظر گرفته 
(آزمون های آزمايشى خيلى سبز) شده است: 
الف) ماليات بر ارزش افزودۀ جمع آوری شده توسط فروشنده در مرحلۀ دوم چه قدر است؟
ب) ماليات بر ارزش افزودۀ خالص جمع آوری شده در مرحلۀ چهارم چند تومان است؟

12 تومانقيمت فروش در «رنگرزی»۱ 000,

24 تومانقيمت فروش در «بافندگی»۲ 000,

28 تومانقيمت فروش در «قاليشويی»۳ 000,

36 تومانقيمت فروش توسط فروشنده۴ 000,
پ) مجموع ماليات بر ارزش افزودۀ جمع آوری شده چه قدر است؟ 

۲) الف) ۶۰۰۰ تومان ـ ب) ۲۰۰۰ تومان ـ پ) ۹۰۰۰ تومان ۱) الف) ۶۰۰۰ تومان ـ ب) ۷۰۰۰ تومان ـ پ) ۹۰۰۰ تومان 
23 تومان  000, ۴) الف) ۸۰۰۰ تومان ـ ب) ۲۰۰۰ تومان ـ پ) 23 تومان  000, ۳) الف) ۸۰۰۰ تومان ـ ب) ۷۰۰۰ تومان ـ پ)

در يک جامعۀ فرضی، يک شركت تعاونی كشاورزی، محصول زعفران خود را به ارزش ۵ ميليارد تومان به واسطه می فروشد. واسطه پس از شست وشو - ۴۵۲
و خالص سازی، زعفران دريافتی را در قالب ۵۰۰ جعبه هر كدام به ارزش ۱۵ ميليون تومان به كارخانۀ بسته بندی می فروشد؛ كارخانۀ بسته بندی، زعفران را 
به ۲۰۰۰ بسته تبديل كرده و هر بسته را به ارزش ۵ ميليون تومان به فروشگاه عرضه می كند. فروشگاه كل محصول دريافتی را به ارزش ۲۰ ميليارد تومان به 
(آزمون های آزمايشى خيلى سبز) مصرف كنندۀ نهايی می فروشد. با توجه به اين داده ها، اگر نرخ ماليات بر ارزش افزوده ۱۰ درصد باشد: 

الف) ارزش افزودۀ ايجادشده در مراحل يک و سه، به ترتيب چه قدر است؟
ب) ميزان ماليات بر ارزش افزودۀ جمع آوری شده توسط فروشنده در مرحلۀ دو و چهار، به ترتيب چه قدر است؟

پ) قيمت كالای نهايی با احتساب ماليات بر ارزش افزوده چه قدر است؟
۱) الف) ۵ ميليارد تومان ـ ۲۵۰۰ ميليون تومان/ ب) ۷۲۵ ميليون تومان ـ ۱ ميليارد تومان/ پ) ۲۱ ميليارد تومان
۲) الف) ۷ ميليارد تومان ـ ۵۰۰۰ ميليون تومان/ ب) ۷۲۵ ميليون تومان ـ ۱ ميليارد تومان/ پ) ۲۲ ميليارد تومان
۳) الف) ۵ ميليارد تومان ـ ۲۵۰۰ ميليون تومان/ ب) ۷۵۰ ميليون تومان ـ ۲ ميليارد تومان/ پ) ۲۲ ميليارد تومان

۴) الف) ۷ ميليارد تومان ـ ۵۰۰۰ ميليون تومان/ ب) ۷۵۰ ميليون تومان ـ ۲ ميليارد تومان/ پ) ۲۱ ميليارد تومان 
فرض كنيد مراحل توليد مربای توت فرنگی به اين شكل است:- ۴۵۳

10% باشد: در اين صورت اگر ماليات بر ارزش افزوده برابر با
الف) قيمت توت فرنگی های فروخته شده به كارخانه با احتساب ماليات بر ارزش افزوده چه قدر است؟

ب) ماليات بر ارزش افزودۀ جمع آوری شده توسط كارخانه چه قدر است؟
پ) مجموع ماليات بر ارزش افزودۀ جمع آوری شده چه قدر است؟

۲) الف) ۱۶۵۰ ـ ب) ۲۰۰ ـ پ) ۲۵۰ ۱) الف) ۲۲۰۰ ـ ب) ۲۵۰۰ ـ پ) ۲۷۵۰ 
۴) الف) ۱۶۵۰ ـ ب) ۲۲۰۰ ـ پ) ۲۵۰۰  ۳) الف) ۲۲۰۰ ـ ب) ۲۵۰ ـ پ) ۲۷۵۰ 

مراحل توليد ظروف پلاستيكی در متن زير آمده است. با توجه به اطلاعات ذكرشده، به ترتيب، مجموع ماليات بر ارزش افزودۀ جمع آوری شده، ماليات - ۴۵۴
بر ارزش افزودۀ خالص جمع آوری شده در مرحلۀ دوم و قيمت فروش با محاسبۀ ماليات بر ارزش افزوده در مرحلۀ سوم، به ترتيب در كدام گزينه ذكر شده 
(آزمون های آزمايشى خيلى سبز) است؟ (نرخ ماليات بر ارزش افزوده ۹ درصد است.) 

«كارگاه توليد مواد اوليه، هر واحد مادۀ مورد نياز را به قيمت ۴۲۰۰ تومان خريداری می كند و با توليد مواد اوليۀ ساخت ظروف پلاستيكی آن ها را به قيمت هر واحد 
11 تومان به دست مصرف كننده می رساند.» 500, ۶۹۰۰ تومان به كارخانۀ پلاستيک سازی می فروشد. كارخانه نيز با طراحی و توليد ظروف پلاستيكی هر واحد را

 12 535, ۴) ۱۰۳۵ ـ ۲۸۳ ـ   13 435, ۳) ۱۰۵۵ ـ ۲۴۳ ـ   13 435, ۲) ۱۰۵۵ ـ ۲۸۳ ـ   12 535, ۱) ۱۰۳۵ ـ ۲۴۳ ـ
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يک دامدار، شير توليدی خود را به كارگاه توليد محصولات لبنی ۲ ميليون تومان می فروشد. كارگاه خامه توليدشده از شير را به شيرينی پزی به قيمت - ۴۵۵
۳ ميليون تومان می فروشد و شيرينی پز كيک درست شده از خامه را به مغازه دار ۴ ميليون تومان می فروشد و مغازه دار آن كيک را به قيمت ۵ ميليون تومان 
به مشتری می فروشد. اگر نرخ VAT، ده درصد باشد، مجموع ماليات بر ارزش افزوده جمع آوری شده و ماليات بر ارزش افزوده خالص جمع آوری شده توسط 
(سراسری ۱۴۰۲) مغازه دار به ترتيب چند هزار تومان است؟ 

۴) يک ميليون و چهارصد ـ چهارصد ۳) نهصد ـ چهارصد  ۲) چهارصد ـ صد  ۱) پانصد ـ صد 
اطلاعات ارائه شده در جدول زير مربوط به مراحل توليد پوشاک است. با توجه به مندرجات جدول زير: (نرخ ماليات بر ارزش افزوده ۱۰ درصد است.)- ۴۵۶

الف) ماليات بر ارزش افزودۀ جمع آوری شده توسط فروشنده در مرحلۀ دوم چه قدر است؟
ب) ماليات بر ارزش افزودۀ خالص جمع آوری شده توسط فروشنده در مرحلۀ چهارم چند تومان است؟

پ) مجموع ماليات بر ارزش افزودۀ جمع آوری شده چه قدر است؟
ت) قيمت فروش با ماليات بر ارزش افزوده، در مرحلۀ سوم چند تومان است؟

مراحل توليد پوشاک
ارزش محصول در هر 

مرحله (به تومان)
۱۲۵۰۰- كشاورزان هر واحد پنبۀ توليدی خود را به ارزش ۵۰۰ ريال به كارگاه های ريسندگی می فروشند.

۲۳۲۵۰- كارگاه های ريسندگی، هر واحد پنبه را به نخ تبديل می كنند و آن را به ارزش ۱۵۰۰ ريال به كارگاه های پارچه بافی می فروشند.
۳۴۷۵۰- كارگاه های پارچه بافی نخ را به پارچه تبديل می كنند و آن را به مبلغ ۳۰۰۰ ريال به كارگاه های توليد پوشاک می فروشند.

۴۵۲۵۰- كارگاه های توليد پوشاک پارچه را به پوشاک تبديل می كنند و به مبلغ ۵۰۰۰ ريال به دست مصرف كننده می رسانند.

۲) الف) ۳۲۵ تومان ـ ب) ۵۰ تومان ـ پ) ۵۲۵ تومان ـ ت) ۵۲۲۵ تومان ۱) الف) ۳۲۵ تومان ـ ب) ۷۰ تومان ـ پ) ۵۱۲ تومان ـ ت) ۵۳۵۰ تومان 
۴) الف) ۲۳۵ تومان ـ ب) ۵۰ تومان ـ پ) ۵۱۲ تومان ـ ت) ۵۲۲۵ تومان  ۳) الف) ۲۳۵ تومان ـ ب) ۷۰ تومان ـ پ) ۵۲۵ تومان ـ ت) ۵۳۵۰ تومان 

كشاورزان هر كيلوگرم «پنبۀ توليدی» خود را به ارزش ۳۵۰۰ ريال به كارگاه های ريسندگی می فروشند. كارگاه های ريسندگی اين مقدار پنبه را به - ۴۵۷
مقداری «نخ» تبديل كرده و به ارزش ۵۵۰۰ ريال به كارگاه های «پارچه بافی» می فروشند. در كارگاه های پارچه بافی «نخ» به «پارچه» تبديل شده و به مبلغ 
14 ريال به دست  000, ۷۵۰۰ ريال به كارگاه های «توليد پوشاک» فروخته می شود. در نهايت در اين كارگاه ها پارچه به «پوشاک» تبديل می شود و به مبلغ

مصرف كنندگان می رسد. با فرض وجود نرخ ۲۰ درصدی برای ماليات بر ارزش افزوده، مطلوب است محاسبۀ:
ب) ماليات بر ارزش افزودۀ خالص جمع آوری شده در كارگاه های پارچه بافی الف) مجموع ماليات بر ارزش افزودۀ جمع آوری شده 

ت) ماليات بر ارزش افزودۀ جمع آوری شده توسط كارگاه های ريسندگی پ) قيمت فروش با ماليات بر ارزش افزوده توسط كشاورزان 
۲) الف) ۲۶۰۰ ريال ـ ب) ۴۰۰ ريال ـ پ) ۴۲۰۰ ريال ـ ت) ۱۵۰۰ ريال ۱) الف) ۲۸۰۰ ريال ـ ب) ۴۰۰ ريال ـ پ) ۴۲۰۰ ريال ـ ت) ۱۱۰۰ ريال 

۴) الف) ۲۸۰۰ ريال ـ ب) ۴۲۰ ريال ـ پ) ۴۲۵۰ ريال ـ ت) ۱۵۰۰ ريال  ۳) الف) ۲۶۰۰ ريال ـ ب) ۴۲۰ ريال ـ پ) ۴۲۵۰ ريال ـ ت) ۱۱۰۰ ريال 
جدول زير مراحل توليد پوشاک را نشان می دهد؛ با فرض وجود نرخ ۱۰ درصدی برای ماليات بر ارزش افزوده:- ۴۵۸

ب) ماليات بر ارزش افزودۀ خالص جمع آوری شده در مرحلۀ سوم الف) ارزش افزودۀ مرحلۀ دوم و چهارم، كدام است؟ 
ت) مجموع ماليات بر ارزش افزودۀ جمع آوری شده، كدام است؟ پ) قيمت فروش با ماليات بر ارزش افزوده در مرحلۀ اول 

مرحلۀ ۱: كشاورزان هر كيلوگرم 
«پنبۀ توليدی» خود را به ارزش 

۶۵۰۰ ريال به كارگاه های ريسندگی
بفروشند.

مرحلۀ ۲: «كارگاه های ريسندگی» 
اين مقدار پنبه را به مقداری «نخ» 

تبديل كرده و به ارزش ۷۵۰۰ ريال به 
كارگاه های «پارچه بافی» می فروشند.

مرحلۀ ۳: در كارگاه های پارچه بافی 
«نخ» به «پارچه» تبديل شده و به 
,11000 ريال به كارگاه های  مبلغ
«توليد پوشاک» فروخته می شود.

مرحلۀ ۴: در اين كارگاه ها پارچه 
به «پوشاک» تبديل می شود و 
19 ريال به دست  000, به مبلغ

مصرف كنندگان می رسد.

۲) الف) ۳۵۰۰ ـ ۶۵۰۰/ ب) ۴۵۰/ پ) ۷۵۰۰/ ت) ۱۸۵۰ ۱) الف) ۱۰۰۰ ـ ۸۰۰۰/ ب) ۳۵۰/ پ) ۷۱۵۰/ ت) ۱۹۰۰ 
۴) الف) ۳۵۰۰ ـ ۶۵۰۰/ ب) ۴۵۰/ پ) ۷۱۵۰/ ت) ۱۹۰۰  ۳) الف) ۱۰۰۰ ـ ۸۰۰۰/ ب) ۳۵۰/ پ) ۷۵۰۰/ ت) ۱۸۵۰ 

مالک يک معدن، مس استخراجی خود را به ارزش: ۷ ميليارد تومان به مجتمع خالص سازی می فروشد و مجتمع خالص سازی، مس های دريافتی را به- ۴۵۹
۵۰ تن مس خالص تبديل كرده و هر تن را به ارزش ۲۰۰ ميليون تومان به كارخانه فراوری می فروشد؛ كارخانۀ فراوری، مس های دريافتی را به ۲۰۰ ورقۀ مسی 
تبديل كرده و هر ورقه را به ارزش ۶۰ ميليون تومان به مجتمع تجهيزات الكتريكی می فروشد و مجتمع تجهيزات الكتريكی، كل ورقه های مسی را به كابل مسی 

9% باشد: تبديل كرده و محصول خود را به ارزش ۳۰ ميليارد تومان به مصرف كنندۀ نهايی می فروشد. با توجه به اين داده ها، اگر نرخ ماليات بر ارزش افزوده
الف) ارزش افزودۀ ايجادشده توسط مجتمع خالص سازی چه قدر است؟

ب) مجموع ماليات بر ارزش افزودۀ جمع آوری شده، چه قدر است؟
پ) قيمت كالای نهايی با احتساب ماليات بر ارزش افزوده چه قدر است؟

ت) ماليات بر ارزش افزودۀ خالص جمع آوری شده توسط كارخانه فراوری چه قدر است؟
37 ميليون تومان ـ ت) ۱۲۰ ميليون تومان 200, ۱) الف) ۳ ميليارد تومان ـ ب) ۳۲۵۰ ميليون تومان ـ پ)
32 ميليون تومان ـ ت) ۱۸۰ ميليون تومان 700, ۲) الف) ۸ ميليارد تومان ـ ب) ۳۲۵۰ ميليون تومان ـ پ)

37 ميليون تومان ـ ت) ۱۲۰ ميليون تومان 200, ۳) الف) ۱۰ ميليارد تومان ـ ب) ۲۷۰۰ ميليون تومان ـ پ)
32 ميليون تومان ـ ت) ۱۸۰ ميليون تومان  700, ۴) الف) ۳ ميليارد تومان ـ ب) ۲۷۰۰ ميليون تومان ـ پ)
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25 ميليون تومان به مجتمع ذوب آهن می فروشد و مجتمع ذوب آهن، سنگ آهن را به شمش فولادی - ۴۶۰ 000, مالک يک معدن، سنگ آهن خود را به ارزش:
32 ميليون تومان به كارخانۀ توليد فولاد می فروشد؛ كارخانۀ فولادسازی، شمش فولادی را به ورقۀ فولادی تبديل كرده و آن  000, تبديل كرده و آن را به ارزش
40 ميليون تومان به مجتمع تجهيزات ساختمانی می فروشد؛ مجتمع تجهيزات ساختمانی، ورقۀ فولادی را به ورقۀ خودرو تبديل كرده و محصول  000, را به ارزش

45 ميليون تومان به مصرف كنندۀ نهايی می فروشد. با توجه به اين داده ها، اگر نرخ ماليات بر ارزش افزوده ۹ درصد باشد، آن گاه: 000, خود را به ارزش
الف) قيمت كالای نهايی با احتساب ماليات بر ارزش افزوده چه قدر است؟

ب) مجموع كل ماليات بر ارزش افزودۀ جمع آوری شده چه قدر است؟
پ) ميزان ماليات بر ارزش افزودۀ خالص جمع آوری شده توسط كارخانۀ فولادسازی چه قدر است؟

ت) كدام يک از مراحل توليد اين كالا از پرداخت ماليات بر ارزش افزوده معاف است؟
36 ميليون تومان ـ ب) ۳۰۰۰ ميليون تومان ـ پ) ۱۱۰۰ ميليون تومان ـ ت) مرحلۀ ۱ 600, ۱) الف)
49 ميليون تومان ـ ب) ۳۶۰۰ ميليون تومان ـ پ) ۲۷۰۰ ميليون تومان ـ ت) هيچ كدام 050, ۲) الف)
36 ميليون تومان ـ ب) ۳۰۰۰ ميليون تومان ـ پ) ۲۷۰۰ ميليون تومان ـ ت) مرحلۀ ۱ 600, ۳) الف)
49 ميليون تومان ـ ب) ۴۰۵۰ ميليون تومان ـ پ) ۷۲۰ ميليون تومان ـ ت) هيچ كدام  050, ۴) الف)

���� درآ����ی دو��
كدام گزينه درآمدهای ناپايدار دولت را نشان می دهد؟- ۴۶۱

۲) ماليات های غيرمستقيم و منابع نفت و گاز ۱) دارايی های تجديدناپذير و استقراض از مردم 
۴) استقراض از مردم و ماليات بر دارايی و ثروت  ۳) ماليات های مستقيم و تعرفه های گمركی در زمان تحريم 

اين جمله در مورد كدام يک از منابع تأمين درآمد دولت است؟ «اگر اين درآمدها، صرف هزينه های جاری كشور شود، در اين صورت حتماً نسل های - ۴۶۲
بعد، ما را نخواهند بخشيد.»

۲) دارايی های تجديدناپذير ۱) فراورده های دارويی و كالاهای اساسی 
۴) دارايی های دانش بنيان  ۳) انرژی هسته ای و اكتشافات  

دولت چگونه در شرايط نياز به تأمين درآمد، ايجاد بدهی می كند؟- ۴۶۳
۱) استقراض از مردم و شريک كردن آنان در طرح های عمرانی و سرمايه گذاری های دولت

۲) استقراض از كشورهای خارجی و دادن منابع نفت و گاز در ازای بدهی
۳) قرض گرفتن از مردم و اختصاص دادن سود مشخص بر سرمايۀ مالی آن ها در تاريخ مقرر

۴) قرض گرفتن از شركت های تجاری و اعطای تسهيلات دولتی در ازای بدهی شان به اشخاص حقوقی 
(آزمون های آزمايشى خيلى سبز)- ۴۶۴ كدام گزينه تكميل كنندۀ جاهای خالی عبارات زير است؟ 

الف) دولت ساليانه بخشی از درآمد مورد نياز خود را از طريق ايجاد بدهی تأمين می كند؛ يعنی ............... .
............... تأمين شده است كه درآمدی  ............... مانند  ب) غير از ماليات، بخش زيادی از درآمدهای مورد نياز دولت ايران از محل فروش دارايی های 

............... و قابل تحريم ............... .
۱) الف) از مردم قرض می گيرد يا آن ها را در طرح های عمرانی و سرمايه گذاری دولت شريک می كند./ ب) تجديدناپذيری ـ نفت و گاز ـ ناپايدار ـ است

۲) الف) با دريافت سپرده از مردم در دوره های مختلف به آن ها سود پرداخت می كند./ ب) تجدپدناپذيری ـ نفت و پتروشيمی ـ پايدار ـ است
۳) الف) با دريافت سپرده از مردم در دوره های مختلف به آن ها سود پرداخت می كند./ ب) تجديدپذيری ـ نفت و گاز ـ ناپايدار ـ نيست

۴) الف) از مردم قرض می گيرد يا آن ها را در طرح های عمرانی و سرمايه گذاری دولت شريک می كند./ ب) تجديدپذيری ـ برق و سلول های خورشيدی ـ پايدار ـ نيست 
(آزمون های آزمايشى خيلى سبز)- ۴۶۵ كدام گزينه دربردارندۀ پاسخ درست سؤالات زير است؟ 

الف) تلاش دولت برای تضمين وجود اطلاعات و آگاهی های لازم برای مبادلۀ بين افراد چگونه صورت می گيرد؟
ب) هدف دولت از وضع و اجرای مجموعۀ گسترده ای از قوانين و مقررات اقتصادی، در كدام گزينه به درستی بيان شده است؟

پ) در خصوص راه های درآمدزايی دولت، عبارت نادرست كدام است؟
ت) كدام گزينه ارتباط بين دولت، بنگاه ها و خانوارها را در جريان چرخشی بازار به درستی بيان می كند؟

۱) الف) با وضع قوانين و مقرراتی ويژه در زمينه های مختلف ـ ب) تسهيل و تشويق مبادلاتی كه به نفع خريداران و فروشندگان است. ـ پ) درآمدهايی كه دولت 
از طريق ايجاد بدهی تأمين می كند، می تواند منبع درآمدی پايدار برای آينده باشد. ـ ت) دولت برای انجام نقش های مختلفی كه بر عهده دارد، خريداری مهم 

در بازارهای عوامل توليد و نيز بازار كالا و خدمات به شمار می رود.
۲) الف) با تعريف و اجرای حقوق مالكيت و اجرای قراردادهای خريد و فروش ـ ب) جلوگيری از شرايطی كه به مبادلات تقاضاكنندگان بازار كالا و خدمات آسيب 
می زند. ـ پ) در صورتی كه درآمد حاصل از فروش منابع نفت، صرف هزينه های جاری كشور شود، در اين صورت نسل بعد از اين عملكرد متضرر خواهد شد. ـ 

ت) خانوارها در بازار عوامل توليد به عنوان تقاضاكننده فعاليت می كنند و هزينۀ عوامل توليد را می پردازند.
۳) الف) با تعريف و اجرای حقوق مالكيت و اجرای قراردادهای خريد و فروش ـ ب) نظارت بر فعاليت های اقتصادی كسب و كارها و توليدكنندگان ـ پ) زمانی كه دولت 
مردم را در طرح های عمرانی و سرمايه گذاری خود شريک می كند، از محل سود اين طرح ها، سرمايه گذاران را نيز در بهره مندی از سود شريک می كند. ـ ت) بنگاه ها از 

خريداران بزرگ در بازار كالا و خدمات هستند و از اين طريق درآمد كسب می كنند.
۴) الف) با وضع قوانين و مقرراتی ويژه در زمينه های مختلف ـ ب) فراهم كردن زمينۀ تخصيص های بهينه از محل منابع ملی برای بازيگران اقتصادی كشور ـ 
پ) درآمد حاصل از فروش دارايی هايی مانند نفت، با قيمت محصولات نوسان می كند و قابل تحريم است. ـ ت) دولت با دريافت ماليات از شركت ها و خانواده ها 

و پرداخت يارانه به آن ها نقشی مهم در اقتصاد ايفا می كند. 



درس ���   ��� دو�� در ا����د ����؟

۱۷۹

(آزمون های آزمايشى خيلى سبز)- ۴۶۶ كدام يک از عبارات زير در رابطه با واقعيت نادرست است؟ 
الف) شايد بتوان گفت كه ماليات بر درآمد اشخاص، مهم ترين نوع ماليات است. ماليات بر درآمد از هر كدام از انواع درآمدها جداگانه دريافت می شود.
ب) دولت ها با افزايش ماليات بر درآمد كارخانه ها و وضع ماليات بر توليد بطری های پلاستيكی، در جهت تشويق و گسترش انواع فعاليت های اقتصادی گام برمی دارند.
پ) دولت، خريداری مهم در بازارهای عوامل توليد و نيز بازار كالا و خدمات است و البته با دريافت ماليات از شركت ها و خانواده ها و پرداخت يارانه به 

آن ها، نقشی مهم در اقتصاد ايفا می كند.
ت) يكی از انواع درآمدهای پايدار دولت، شريک كردن مردم در طرح های عمرانی و سرمايه گذاری يا قرض گرفتن از آن هاست كه در پايان سودی نيز به 

آن ها پرداخت خواهد كرد.
۴) «الف» ـ «پ» ۳) «ب» ـ «ت»  ۲) «الف» ـ «ب»  ۱) «پ» ـ «ت» 

با توجه به اثرات هر يک از روش های كسب درآمد دولت، كدام گزينه صحيح نيست؟- ۴۶۷
۱) درآمدزايی از طريق ايجاد بدهی با فروش اوراق مشاركت به مردم و شريک كردن آن ها در طرح های عمرانی و سرمايه گذاری، نوعی كسب درآمد ناپايدار برای دولت 

محسوب می شود.
۲) مهم ترين هدف از اخذ ماليات از مردم، كسب درآمد دولت به منظور تأمين مالی اهداف و پشتيبانی از فعاليت های دولت است و كاهش نابرابری ها و فاصلۀ اقتصادی و 

اجتماعی هم از ديگر اهداف اخذ ماليات است.
۳) كسب درآمد از طريق فروش دارايی های تجديدناپذير اگر باعث خلق دارايی های جديدی نشود، حتماً به نسل آينده زيان می رساند، زيرا تمام شدنی و جبران ناپذير هستند.

۴) بيشترين منبع كسب درآمد در سال ۹۷ در ايران از طريق فروش دارايی هايی همچون نفت و گاز حاصل شد كه به علت مزيت اقتصادی ايران در اين منابع، جزء درآمدهای 
پايدار كشور محسوب می شود. 

ايرادات هر يک از منابع درآمدی ذكرشده برای دولت، كدام است؟- ۴۶۸
الف) فروش نفت و گاز

ب) صدور اوراق مشاركت و فروش آن به مردم
پ) تأمين مالی ساخت يک نيروگاه برق از سمت مردم و مشاركت آنان در سود اين نيروگاه

ت) فروش محصول خام منابع مس شرق كشور
۱) الف) تحريم پذيربودن، نوسان قيمتی زياد و تعلق اين دارايی ها به مردم و نسل های بعد ـ ب) بالابودن هزينه های مالی برای صدور اوراق ـ پ) تحريم پذيربودن ـ 

ت) هزينه های بالای استخراج و حمل ونقل
۲) الف) ناپايداربودن، تحريم پذيربودن، نوسان قيمتی زياد ـ ب) ناپايداربودن ـ پ) تحريم پذيربودن ـ ت) هزينه های بالای استخراج و حمل ونقل
۳) الف) ناپايداربودن، تحريم پذيربودن، نوسان قيمتی زياد ـ ب) ناپايداربودن ـ پ) ناپايداربودن ـ ت) تعلق اين دارايی ها به مردم و نسل های بعد

۴) الف) تحريم پذيربودن، نوسان قيمتی زياد و تعلق اين دارايی ها به مردم و نسل های بعد ـ ب) بالابودن هزينه های مالی برای صدور اوراق ـ پ) ناپايداربودن ـ 
ت) تعلق اين دارايی ها به مردم و نسل های بعد 

(سراسری ۱۴۰۲)- ۴۶۹ با توجه به اثر هر يک از روش های درآمدزايی دولت، كدام يک از موارد زير درست نيست؟ 
۱) درآمد ناشی از فروش دارايی های تجديدناپذير به دليل نوسان قيمت و وابستگی به قيمت بازارهای بين المللی، درآمد قابل اطمينانی نيست.

۲) ايجاد بدهی از طريق قرض از مردم در هنگام سرمايه گذاری عمرانی با فروش اوراق مشاركت، يک نوع درآمد پايدار و مؤثر در اقتصاد كشور است.
۳) اگر درآمد حاصل از فروش دارايی ها به خلق دارايی جديد منجر نشود، حتماً نسل های آينده متضرر می شوند.

۴) درآمد حاصل از ماليات ها، فراتر از كسب درآمد است، زيرا رفتار مصرف كنندگان را اصلاح می كند. 

��د�� دو��
كدام گزينه صحيح است؟- ۴۷۰

۱) طبق برآورد منبع درآمدهای عمدۀ دولت در سال ۱۳۹۷، بيشترين درآمد دريافتی دولت از فروش نفت و گاز تأمين شده است.
۲) دولت برای مديريت كلان كشور، در مقابل درآمدهايی كه به دست می آورد، مخارج و هزينه هايی نيز دارد.

۳) بودجه دولت در واقع برنامۀ يک سالۀ دولت را برای خرج كردن ارائه می دهد.
۴) مردم بايد سعی كنند با برنامه ريزی درست و تنظيم الگوی درآمد ـ هزينه از كسری بودجه جلوگيری كنند و بودجه ای «متوازن» داشته باشند. 

به ترتيب صحيح «ص» يا غلط «غ» بودن جملات زير در كدام گزينه به درستی مشخص شده است؟- ۴۷۱
الف) مبنای ماليات بر دارايی، ثروت مؤدی است.

ب) شركت ها بايد درصدی از سود خود را تحت عنوان ماليات بر دارايی شركت به دولت بپردازند.
پ) دولت با كاهش تعرفه های گمركی از صنعت خودروسازی داخلی حمايت می كند.

ت) دولت ها برای ادارۀ امور كشور با توجه به درآمدها و هزينه هايشان نياز به يک برنامه دارند كه در قالب بودجه نشان داده می شود.
ث) درآمد حاصل از فروش نفت، پايدار نيست؛ زيرا با قيمت نفت نوسان می كند و قابل تحريم است.

۴) غ ـ غ ـ ص ـ ص ـ غ ۳) غ ـ ص ـ غ ـ غ ـ ص  ۲) ص ـ غ ـ غ ـ ص ـ ص  ۱) ص ـ ص ـ غ ـ ص ـ غ 
كدام گزينه در رابطه با واقعيت، صحيح است؟- ۴۷۲

۱) درآمد حاصل از فروش دارايی های تجديدناپذير به نسل بعد نيز تعلق دارد و اگر درآمد حاصل از فروش اين منابع، صرف هزينه های جاری كشور (نظير پرداخت 
دستمزد و ...) شود، نسل بعد نيز منتفع خواهد شد.

۲) در كشور ايران، غير از ماليات، بخشی زيادی از درآمدهای دولت از محل فروش دارايی های تجديدناپذيری، مثل نفت و گاز تأمين می شود. اين درآمد پايدار 
است و با قيمت نفت نوسان نمی كند و قابل تحريم نيست.

۳) بودجۀ دولت در واقع برنامۀ يک سالۀ دولت را برای خرج كردن با توجه به درآمدها ارائه می دهد. اگر درآمد بودجه از هزينۀ آن بيشتر باشد، با «مازاد بودجه» 
روبه رو هستيم و اگر هزينه ها از درآمدها بيشتر باشد، «كسری بودجه» خواهيم داشت.

۴) ايجاد بدهی از طريق قرض از مردم در هنگام سرمايه گذاری عمرانی با فروش اوراق مشاركت، يک نوع درآمد پايدار و مؤثر در اقتصاد كشور است. 



۱۸۰

ا����د د��   ��� دوم

فرض كنيد درآمد دولتی به شرح زير است:- ۴۷۳
42 تومان 000 000 000, , , خدمات دولتی: 90 تومان   000 000 000, , , ماليات:

6 مبلغ كل ماليات
9

دارايی های مالی: 25% خدمات دولتی  درآمد حاصل از فروش نفت و گاز:
147 تومان باشد: 200 000 000, , , اگر كل هزينه های اين كشور معادل

ب) دولت ها چگونه می توانند از كسری بودجه جلوگيری كنند؟ الف) وضعيت بودجۀ اين كشور به چه صورت است؟ 
1 تومان كسری بودجه دارد./ ب) با برنامه ريزی صحيح و تنظيم الگوی منفعت ـ هزينه 904 800 000, , , ۱) الف)
55 تومان مازاد بودجه دارد./ ب) با برنامه ريزی درست و تنظيم الگوی درآمد ـ هزينه 300 000 000, , , ۲) الف)
1094 تومان مازاد بودجه دارد./ ب) با برنامه ريزی صحيح جهت افزايش سطح درآمد كشور 800 000, , , ۳) الف)

55 تومان كسری بودجه دارد./ ب) با برنامه ريزی حساب شده در جهت كاهش هزينه های غيرضروری 300 000 000, , , ۴) الف)
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غلط است. تعريف كالای عمومی: به كالا و خدماتی گفته می شود كه توسط غلط است. تعريف كالای عمومی: به كالا و خدماتی گفته می شود كه توسط 
افراد زيادی می تواند هم زمان استفاده شود و شما نمی توانيد مردم را از استفادۀ 

آن محروم سازيد.
محل � 404 سه  از  موارد  بيشتر  در  و  معمولاً  دولت  مالی  منابع   

تأمين می شود: �1 ماليات ها �2 فروش دارايی های ملّی �3 ايجاد بدهی
 هم می تواند درست باشد اما جامع نيست.

برای � 405 بايد  كه  است  اين  دولت  ماليات ستانی  دلايل  از  يكی   
تأمين سطحی از كالاها و خدمات عمومی برای همگان، از مردم ماليات بگيرد.

اولين و مهم ترين هدف � 406 ماليات سه هدف اصلی دارد.  اخذ   
فعاليت های  می تواند  ماليات  اين كه  ديگر  است.  دولت  درآمد  افزايش  ماليات، 
نامناسب مانند كشيدن سيگار را كاهش و رفتارهای مطلوب مانند مصرف شير را 

افزايش دهد و نيز به كاهش نابرابری های اقتصادی و اجتماعی كمک كند.
توجه كنيد كه در صورت سؤال، مهم ترين هدف اخذ ماليات � 407  

را خواسته كه در واقع همان افزايش درآمد دولت است و اما  مربوط به وظيفۀ 
كاهش فعاليت های نامناسب و تشويق به فعاليت های مطلوب است.

  اولين و مهم ترين هدف ماليات، افزايش درآمد دولت است.� 408
 اساس و مبنای ماليات بر دارايی، ثروت مؤدی (پرداخت كنندۀ ماليات) است.

 شما با گرفتن مجوزها اجازه می دهيد كه دولت به كار شما نظارت كند.
 دولت علاوه بر وظايف نظارتی، مسئول ارائۀ كالاها و خدمات عمومی هم هست.

  دولت با كاهش نرخ ماليات بر املاک كارخانجات جديد � 409
به نوعی آن ها را تشويق می كند و باعث رونق توليد داخلی می شود.

بازارهای عوامل   دولت نقش های مختلفی بر عهده دارد، خريداری مهم در 
از  ماليات  دريافت  با  البته  و  می رود  شمار  به  خدمات  و  كالاها  بازار  نيز  و  توليد 
شركت ها و خانواده ها و پرداخت يارانه به آن ها، نقشی مهم در اقتصاد ايفا می كند.

موارد «الف»، «ت» و «ث» مصداق كاهش رفتار نامطلوب يا � 410  
افزايش رفتار مطلوب از طريق ماليات است.

مانند � 411 آلاينده  سوخت های  بر  ماليات  كشورها  برخی  در   
بنزين و گازوئيل معمول است، چرا كه اين ماليات می تواند به كاهش استفاده از 
ماشين های تک سرنشين و يا افزايش استفاده از وسايل نقليۀ عمومی بينجامد و در 

نتيجه باعث كاهش آلودگی شود.
412 �

انواع ماليات

به  مبلغی  مستقيم    
عنوان ماليات دريافت می شود

 ماليات بر دارايی مهم ترين 
نوع: ماليات بر ارث

 ماليات بر درآمد 

 غيرمستقيم  ماليات 
به صورت بخشی از قيمت كالا 

از مشتری گرفته می شود.
به صورت بخشی از قيمت كالا 

 عوارض گمركی و خدماتی
 ماليات بر مصرف

 ماليات بر ارزش افزوده

ماليات مستقيم: بر درآمد/ بر دارايی و ثروت� 413  
ماليات غيرمستقيم: عوارض گمركی و خدماتی/ ماليات بر ارزش افزوده/ ماليات بر مصرف

مهم ترين انواع ماليات های غيرمستقيم كه در كشور ما اجرا � 414  
و اعمال می شوند، عبارت اند از:

�1 عوارض گمركی و خدماتی �2 ماليات بر مصرف �3  ماليات بر ارزش افزوده.
تابع سياست های كلان � 415   عوارض گمركی و خدماتی، 

بازرگانی و شرايط اقتصادی كشورها هستند.

 اهداف عوارض گمرکی يا خدماتی
 درآمدزايی دولت ها

 حمايت از صنايع داخلی

 اهداف اخذ عوارض گمركی يا خدماتی معمولاً درآمدزايی برای دولت و 
حمايت از صنايع داخلی است، اما گاهی اوقات هم دولت ها با كاهش عوارض گمركی 
برای كالاهای يک كشور خاص، روابط اقتصادی خود را با آن كشور گسترش می دهند.

محل � 404 سه  از  موارد  بيشتر  در  و  معمولاً  دولت  مالی  منابع   

برای � 405 بايد  كه  است  اين  دولت  ماليات ستانی  دلايل  از  يكی   

اولين و مهم ترين هدف � 406 ماليات سه هدف اصلی دارد.  اخذ   

توجه كنيد كه در صورت سؤال، مهم ترين هدف اخذ ماليات � 407   �

408 � �

409 � �

موارد «الف»، «ت» و «ث» مصداق كاهش رفتار نامطلوب يا � 410  

مانند � 411 آلاينده  سوخت های  بر  ماليات  كشورها  برخی  در   

412 �

ماليات مستقيم: بر درآمد� 413  

مهم ترين انواع ماليات های غيرمستقيم كه در كشور ما اجرا � 414  

415 �

 اين دسته از ماليات ها ممكن است براساس قيمت و ارزش كالاها يا براساس 
ويژگی ها و مشخصات آن ها (مانند حجم، وزن و ...) تعيين و دريافت می شوند.

عوارض � 416 و  قبوض  در  مندرج  عوارض  مانند  عوارض  انواع   
می كند  ارائه  كه  خدماتی  مقابل  در  شهرداری  می شود.  تلقی  ماليات  شهرداری، 
 ،(... و  پارک ها  ايجاد  شهر،  زيبايی  خيابان ها، حفظ  آسفالت  شهر،  نظافت  (مانند 
وجوهی از قبيل عوارض اتومبيل يا عوارض نوسازی و نظاير آن ها دريافت می كند. 

اين عوارض در واقع بخشی از بهای خدمات ارائه  شده اند.
اين موارد صحيح نمی باشند:� 417  

واردات  و  بر صادرات  ماليات هر كشور  واقع  در  و عوارض گمركی   حقوق 
كالاهای مختلف است كه با نام «تعرفه های گمركی» نيز شناخته می شود.

 اخيراً در بعضی از كشورها به دليل آثار زيست محيطی خطرناک كيسه های 
پلاستيكی، به وضع ماليات بر مصرف آن ها اقدام شده است.

 بازی اقتصاد نيازمند يک داور است كه به آن دولت می گويند.
به وسيلۀ مصرف كنندۀ نهايی پرداخت می شود، اما  به وسيلۀ مصرف كنندۀ نهايی پرداخت می شود، اما ماليات بر مصرف نهايتاً  ماليات بر مصرف نهايتاً 

وظيفۀ قانونی پرداخت آن به عهدۀ توليدكنندگان و فروشندگان است.
يا � 418 خريد  بر  ماليات  و  انرژی زا  نوشيدنی های  بر  ماليات    

مصرف قليون  ماليات بر مصرف
 عوارض خودرو  عوارض خدماتی شهرداری

 ماليات بر ارث  ماليات بر دارايی
  انواع عوارض درج شده در قبض های شهرداری ماليات � 419

تلقی می شود. شهرداری در مقابل خدماتی كه ارائه می كند وجوهی مانند عوارض 
خودرو يا عوارض نوسازی و دفع پسماند دريافت می كند.

واردات  و  صادرات  بر  كشور  هر  ماليات  واقع  در  گمركی  عوارض  و  حقوق   
كالاهای مختلف است.  واردات ۱۰ فروند هواپيما از روسيه

 ماليات بر خودرو در واقع ماليات بر دارايی است.
 ماليات بر مصرف، مالياتی است كه مصرف كنندگان كالاهای خاص در زمان 
خريد آن كالا (به همراه قيمت كالا) پرداخت می كنند؛ ماليات بر مصرف انواع بسيار 
زيادی دارد كه بارزترين نمونۀ آن در ايران، ماليات بر مشروبات غيرالكلی ماشينی 

و ماليات بر دخانيات است.
منظور از ماليات بر ارزش افزوده، مالياتی است كه از تفاوت � 420  

ارزش بين كالاها و خدمات عرضه شده با ارزش كالاها و خدمات خريداری شده در 
دوره ای مشخص گرفته می شود.

ماليات بر ارزش افزوده، نوعی ماليات بر فروش چندمرحله ای � 421  
است كه كالاها و خدمات واسطه ای را از پرداخت ماليات معاف می كند.

مالياتی � 422 فرار  شفافيت،  ايجاد  با  افزوده  ارزش  بر  ماليات   
ماليات  چراكه  می كند،  جلوگيری  مضاعف  ماليات ستانی  از  و  می دهد  كاهش  را 
پرداخت شدۀ توليدكنندگان قبلی از ماليات بر فروش بعدی كسر می شود. به عبارت 

ديگر كالاها و خدمات واسطه ای از پرداخت ماليات معاف می شوند.
مصرف كنندۀ � 423 وسيلۀ  به  نهايتاً  مصرف  بر  ماليات    

نهايی پرداخت می شود، اما وظيفۀ قانونی پرداخت آن، به عهدۀ توليدكنندگان و 
فروشندگان است. 

 در كشورهايی كه سازوكار ماليات بر ارزش افزوده برقرار است، كسب و كارها، 
منبع ماليات را از فروش خودشان جمع آوری كرده و آن را از طريق خريد از ديگر 

كسب و كارها پرداخت می كنند.
وارد   فرض كنيد شركت كسب و كاری را طراحی كرده ايد و می خواهيد عملاً 
فعاليت شويد. گام اول آن است كه مجوزهای لازم را برای فعاليت اقتصادی خود از دولت 

بگيريد. شما با گرفتن اين مجوزها اجازه می دهيد كه دولت به كار شما نظارت كند.
نه � 424 بر درآمد، درآمد افراد و شرکت ها (و    در ماليات 

ثروت آن ها) مبنای فعاليت است.
 تعرفه ها و عوارض گمركی، تابع سياست های کلان بازرگانی و شرايط اقتصادی 

كشورها هستند.

عوارض � 416 و  قبوض  در  مندرج  عوارض  مانند  عوارض  انواع   

اين موارد صحيح نمی باشند:� 417  

418 �

419 �

منظور از ماليات بر ارزش افزوده، مالياتی است كه از تفاوت � 420  

ماليات بر ارزش افزوده، نوعی ماليات بر فروش چندمرحله ای � 421   �

مالياتی � 422 فرار  شفافيت،  ايجاد  با  افزوده  ارزش  بر  ماليات   

423 �

424 �
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هستند،  دولت ها  درآمدزايی  راه های  از  يكی  اين كه  به جز  عوارض گمرکی:   
معمولاً برای حمايت از صنايع داخلی نيز به كار گرفته می شوند.

ماليات � 425 افزوده،  ارزش  بر  ماليات  در  است؛  غلط    
پرداخت شدۀ توليدكنندگان قبلی از ماليات بر فروش بعدی كسر می شود؛ به عبارت 

ديگر كالا و خدمات واسطه ای از پرداخت ماليات معاف می شوند.
 غلط است؛ در ماليات بر درآمد، درآمد افراد و شركت ها (و نه ثروت آن ها) مبنای 
ماليات است. شايد بتوان گفت كه ماليات بر درآمد اشخاص مهم ترين نوع ماليات است.

 درست است.  درست است.
پرداخت  نهايی  مصرف كنندۀ  توسط  نهايتاً  مصرف،  بر  ماليات  است؛  پرداخت غلط  نهايی  مصرف كنندۀ  توسط  نهايتاً  مصرف،  بر  ماليات  است؛  غلط 
می شود، اما وظيفۀ قانونی پرداخت آن به عهدۀ توليدكنندگان و فروشندگان است.

درآمد/  � 426 بر  ماليات  مصرف/  بر  ماليات  درآمد/  بر  ماليات   
ماليات بر درآمد

  مهم ترين نوع ماليات بر دارايی: ماليات بر ارث� 427
 اگرچه نهايتاً به وسيلۀ مصرف كنندۀ نهايی پرداخت می شود، اما وظيفۀ قانونی 

پرداخت آن به عهدۀ توليدكنندگان و فروشندگان است: ماليات بر مصرف.
 عوارض واردات: عوارض گمركی

بر  ماليات  نمونه های  از  و دخانيات:  ماشينی  غيرالكلی  بر مشروبات  ماليات   
مصرف در ايران

  ماليات بر دارايی، ماليات بر مصرف، ماليات بر درآمد� 428
يكديگر  به حقوق  افراد  و عملكرد قوی آن سبب می شود    حضور دولت 

تعرض نكنند.
 مجموعۀ گسترده ای از قوانين و مقرراتی كه توسط دولت وضع و اجرا می شود، 
به منظور تسهيل و تشويق مبادلاتی است كه به نفع خريداران و فروشندگان است 

و از بروز شرايطی كه به مبادلات آن ها آسيب می زند، جلوگيری می كند.
 دولت با وضع قوانين و مقرراتی ويژه در زمينه های مختلف، می كوشد تا وجود 

اطلاعات و آگاهی های لازم را برای مبادله بين افراد تضمين كند.
  مالياتی كه اميرعلی به خاطر مصرف نوشيدنی های گازدار � 429

با خريد خود پرداخت می كند: غيرمستقيم
(هر موقع ꙭمۀ «مصرف» رو ديدی يعنى ماليات غيرمستقيمه.)

 خانم گوهری به واسطه فروش خانۀ خود از طرف دولت پرداخت كنندۀ ماليات 
شناخته شده است.: مستقيم (هر موقع پای خريد و فروش يه «دارايى مثل خونه و ماشين» 

وسط باشه، ماليات مستقيمه.)
 شركت تابان به دليل دريافت سود از حساب های سپردۀ خود مشمول ماليات شده 

است.: مستقيم («پول (سپردۀ بانكى)» هم يک نوع دارايى محسوب مى شه، پس ماليات مستقيمه.)
 فرزندان آقای رحيمی، بعد از فروش خانۀ پدر مرحومشان به دولت ماليات پرداخت 

كردند.: مستقيم («ارث» هم يه نوع دارايى محسوب مى شه، پس اينم ماليات مستقيمه.)
 سميرا برای سفرش به تركيه به دولت عوارض پرداخت كرد.: غيرمستقيم (هر شꙸ 

از عوارض، ماليات غيرمستقيم محسوب مى شن، مثل عوارض خروج از کشور)
  اشخاص با گرفتن مجوزهای مختلف كسب و كار، به دولت � 430

اجازه می دهند به کسب و کار آن ها نظارت کند. (گرفتن ماليات از کسب وكارها بخشى از فرايند 
نظارت محسوب مى شه و اگه نظارتى نباشه، دولت ها نحمى تونن از کسب وكارها ماليات بگيرن!)

 اساس و مبنای ماليات بر دارايی، ثروت مؤدی (پرداخت كنندۀ ماليات) است.
 دولت ها با تعريف و اجرای حقوق مالكيت، امنيت خريد و فروش و مبادلات را 
بهبود می بخشند. (ممکنه شما يه ملكى رو بخری، فردا قيمتش بياد پايين و ضرر بکنى، تعريف و 
اجرای حقوق مالکيت هيچ تأثيری روی اين اتفاق نداره و نحمى تونه از ضرر شما جلوگيری کنه!)

مصرف � 431 كاهش  دنبال  به  دولت  تقاضا  كمبود  وضعيت  در   
( نيست و سعی می كند ميزان تقاضا را افزايش دهد. (رد  و 

ماليات مستقيم باعث می شود درآمد و دارايی افراد كم شود و همين عامل باعث 
در  طرفی  از  می كند).  پيدا  كاهش  تقاضا  درآمد،  كاهش  (با  شود  تقاضا  كمبود 
 .( برای خود نيست (رد  به دنبال كسب درآمد  تقاضا، دولت  وضعيت كمبود 

425 �

درآمد� 426 بر  ماليات    �

427 �

428 �

429 �

430 � �

مصرف � 431 كاهش  دنبال  به  دولت  تقاضا  كمبود  وضعيت  در   

در حالت كمبود تقاضا دولت بايد از مصرف كننده حمايت كند و می تواند از طريق 
ماليات غيرمستقيم از جمله كاهش نرخ های ماليات بر مصرف و ماليات بر ارزش 
نهايت  در  و  نهايی محصول كم تر شود  قيمت  ترتيب  اين  به  و  اقدام كند  افزوده 

مصرف و ميزان تقاضا افزايش يابد.
  ماليات بر ارزش افزوده از ماليات ستانی مضاعف جلوگيری � 432

می كند، چرا كه ماليات پرداخت شدۀ توليدكنندگان قبلی از ماليات بر فروش بعدی 
كسر می شود.

درآمدزايی دولت ها  راه های  از  يكی  اين كه  بر  عوارض گمركی علاوه  و   حقوق 
هستند، معمولاً برای حمايت از صنايع داخلی نيز به كار گرفته می شوند.

 ماليات بر درآمد اشخاص مهم ترين نوع ماليات است.
 اساس و مبنای ماليات بر دارايی ثروت مؤدی است.

433 � 

 k¶Anj oM RIÃ²I¶ (¦µº oM RIÃ²I¶) ýo~¶ oM RIÃ²I¶= ´ = ´3

4

3

4
150  

 =112 5/ ميليون تومان  
 ´Ã£Tv¶ RIÃ²I¶ ÂÄHnHj  oM RIÃ²I¶ k¶Anj  oM  RIÃ²I¶= +  
 = + =85 112 5 197 5/ / ميليون تومان  
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ماليات غيرمستقيم = + + =45 150 32 227 ميليون تومان  
112 ميليون تومان 5/ =  مهم ترين نوع ماليات: ماليات بر درآمد

 VnH  oM RIÃ²I¶ ÂÄHnHj  oM RIÃ²I¶= ´ = ´ =2

5

2

5
85 34 ميليون تومان  

34 ميليون تومان = = ماليات بر ارث مهم ترين نوع ماليات بر دارايی
  برای به دست آوردن ماليات مستقيم، تنها كافی است � 434

ميزان ماليات بر درآمد را با ميزان ماليات بر دارايی جمع كنيم: (حواست باشه، ماليات 
بر درآمد اشخاص، جزوی از ماليات بر درآمده و تو ماليات بر درآمد به صورت كامل حساب شده.)

 ´Ã£Tv¶ RIÃ²I¶ k¶Anj  oM RIÃ²I¶ ÂÄHnHj  oM RIÃ²I¶= +  
 ·I¶¼U jnIÃ±Ã¶ ·I¶¼U jnIÃ±Ã¶ ·I¶¼U jnIÃ±Ã¶ 590 297 887+ =  
329 ميليارد تومان =  مهم ترين شكل ماليات، ماليات بر درآمد اشخاص است.

 برای به دست آوردن ماليات غيرمستقيم، بايد ميزان حقوق و عوارض گمركی، 
ماليات بر ارزش افزوده و ماليات بر مصرف را با هم جمع كنيم. (حواست باشه، عوارض 
ساليانۀ شهرداری جزء حقوق و عوارض گمركى محسوب مى شه، از طرفى ماليات بر فروش سي꙯ر هم 
جزوی از ماليات بر مصرف محسوب مى شه و تو ماليات بر مصرف به صورت كامل حساب شده.) 

اول بريم ماليات بر مصرف رو به دست بياريم:
= ماليات بر مصرف ´3

4
ماليات بر ارزش افزوده = ´3

4
480 = 360 ميليارد تومان  
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 ·I¶¼U jnIÃ±Ã¶ ·I¶¼U jnIÃ±Ã¶ ·I¶¼U jnIÃ±Ã¶ ·I¶¼U78 480 360+ + =   jnIÃ±Ã¶ 918  
عوارض  و  است. حقوق  عوارض گمركی  غيرمستقيم،  ماليات های  انواع  از  يكی   
گمركی در واقع ماليات هر كشور بر صادرات و واردات كالاهای مختلف است كه با نام 
«تعرفه های گمركی» نيز شناخته می شود. اين نوع از ماليات ها، تابع سياست های كلان 
بازرگانی و شرايط اقتصادی كشورها هستند و به جز اين كه يكی از راه های درآمدزايی 

دولت ها هستند، معمولاً برای حمايت از صنايع داخلی نيز به كار گرفته می شوند.
برای به دست آوردن ماليات مستقيم، تنها كافی است � 435   

ميزان ماليات بر درآمد را با ميزان ماليات بر دارايی جمع كنيم: (حواست باشه، ماليات بر درآمد 
اشخاص، جزوی از ماليات بر درآمده و ماليات بر ارث جزوی از ماليات بر داراييه که به صورت كامل در 

ماليات بر درآمد و در ماليات بر دارايى حساب شده اند و نبايد اونا رو تو محاسباتمون لحاظ کنيم.)
= ماليات بر درآمد 1

4
ماليات بر مصرف = ´ =1

4
210 52 5/ ميليون تومان  

432 �

433 �

434 � �

435 � �
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306

= ماليات مستقيم ماليات بر دارايی + ماليات بر درآمد  
 = + =75 52 5 127 5/ / ميليون تومان  
= عوارض گمركی و خدماتی ´1 5/ ماليات بر ارزش افزوده  

 = ´ =1 5 24 36/ ميليون تومان  
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ماليات غيرمستقيم = + + =36 210 24 ميليون تومان270  
ماليات بر درآمد اشخاص =  مهم ترين نوع ماليات

= ماليات بر ارث ´1
3

ماليات بر دارايی = ´ =1

3
75 25 ميليون تومان  

ماليات بر درآمد = ´20

100
ماليات بر ارث = ´ =20

100
25 ميليون تومان5  

25 ميليون تومان = = ماليات بر ارث  مهم ترين نوع ماليات بر دارايی
436 � 

= ماليات بر درآمد  ´1
8

ماليات بر مصرف = ´ =1

8
120 15 ميليون تومان  

= ماليات مستقيم ماليات بر دارايی + ماليات بر درآمد  
= + =70 15 ميليون تومان85  
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= ماليات غيرمستقيم + + =32 120 24 176 ميليون تومان  
15 ميليون تومان = ماليات بر درآمد اشخاص  = مهم ترين نوع ماليات  
= ماليات بر درآمد ´ =1

8
120 15 ميليون تومان  

 جايی كه ماليات بر درآمد اشخاص جداگانه نيامده است می توانيم آن 
را معادل ماليات بر درآمد در نظر بگيريم.

14 ميليون تومان = = ماليات بر ارث مهم ترين نوع ماليات بر دارايی   
= ماليات بر ارث ´ =1

5
70 14 ميليون تومان  

كنيم. چون � 437 رو حساب  و ۵  موارد ۱، ۳  نيست    لازم 
ارزش ماليات بر مصرف سيگار در بطن ماليات بر مصرف، ارزش ماليات بر ارث در 
بطن ماليات بر دارايی و ارزش عوارض خودرو در بطن عوارض گمركی و خدماتی 
محاسبه شده اند و محاسبۀ مجدد آن ها محاسبات مضاعف است و باعث می شود دچار 

خطای محاسبه شويم. 
= ماليات مستقيم + ماليات بر درآمد ماليات بر دارايی  
 = + =5000 2400 ميليارد تومان7400  

ماليات غيرمستقيم:
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 = + + =600 1200 500 ميليارد تومان2300  
 مهم ترين نوع ماليات همان ماليات بر درآمد است که ميزان آن برابر با ۵۰۰۰ 

ميليارد تومان است.
با  بر دارايی، ماليات بر ارث است که ميزان آن برابر   مهم ترين نوع ماليات 

۲۵۰ ميليارد تومان است.

  مجموع ميزان ماليات مستقيم پرداختی:� 438
= ماليات مستقيم + ماليات بر دارايی ماليات بر درآمد  

= ماليات مستقيم + ´ =240
1

5
240 288

48

( ) ميليون تومان  
 مجموع ميزان ماليات غيرمستقيم پرداختی:
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= ماليات غيرمستقيم + + =180 35 15 ميليون تومان330  

436 �

437 � �

438 �

  انواع ماليات مستقيم: ماليات بر دارايی و ماليات بر درآمد� 439

= ماليات بر دارايی ´1
3

ماليات بر درآمد = ´ =1

3
330 110 ميليون تومان  
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÷ = + ماليات بر درآمد ماليات بر دارايی  

 = + =330 110 ميليون تومان440  

 برای محاسبۀ ميزان ماليات مستقيم بايد ميزان كل ماليات بر درآمد را در نظر 
بگيريد و توجه داشته باشيد ماليات بر درآمد اشخاص بخشی از ماليات بر درآمد است و در 
واقع ارزش آن در بطن ماليات بر درآمد قرار دارد و حال كه رقم كلی ماليات بر درآمد را 
داريم ديگر لزومی ندارد ميزان ماليات بر درآمد اشخاص را در محاسباتمان وارد كنيم كه 

اگر اين كار را كنيم دچار خطای محاسبات شده ايم و محاسبات مضاعف كرده ايم.

 ماليات بر درآمد اشخاص مهم ترين نوع ماليات است كه ميزان آن برابر با ۸۰ 
ميليون تومان است.

= عوارض نوسازی ´25

100
ماليات بر مصرف = ´25

100
200 = ميليون تومان50  

(VAT) ماليات بر ارزش افزوده = ´2 ماليات بر دارايی = ´ =2 110  ميليون تومان 220
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 = + + =200 50 220 470 ميليون تومان  
= سود يا زيان� 440 - درآمد هزينه   

= سود يا زيان -1000000000 200000000, , , , , تومان  
 800000000 800, , ·I¶¼U = (سود) ميليون تومان  
چون درآمد سالانۀ بنگاه بيشتر از هزينه های توليد است، بنگاه از فعاليت اقتصادی 

خود سود كرده است.
حال اگر بنگاه توليدی، هزينۀ ماليات را بپردازد، خواهيم داشت:

= هزينۀ ماليات ´ =1000000000
10

100
100000000, , , , , تومان  ميليون تومان100=

در اين حالت ۱۰۰ ميليون تومان به هزينه های بنگاه افزوده می شود و داريم:
= مجموع هزينه های سالانۀ بنگاه + =200 100 ميليون تومان300  
= سود يا زيان -1000000000 300000000, , , , ,  

 = 700000000, , = تومان ميليون تومان700  
در اين حالت هم چنان بنگاه سودده است ولی سود اين شخص پس از پرداخت 

ماليات ۱۰۰ ميليون تومان كاهش يافته است.

 70000000 80000000 150000000, , , , , ,
ÁpIw½jI] ÂÄI¹{»n ã¾ºI¶Iw IÀ

+ +
ïï½Hn SÃ¹¶H

= 300000000, , تومان  
هزينه های جانبی (هزينه هايی كه دولت تقبل كرده بود اما حالا بر دوش توليدكنندگان است.)

 1000000000 200000000 300000000, , , ( , , , ,
k¶Anj IÀ¾¹ÄqÀ Íµ] ÂLºI

- +
]] ÁIÀ¾¹ÄqÀ

) = 500000000, , تومان  
= سود يا زيان -1000000000 500000000, , , , , = 500000000, ,   تومان

 = 500 ميليون تومان  
در اين حالت هم چنان بنگاه سودده است ولی سود اين شخص پس از پرداخت 

) كاهش يافته است. )800 500 300- = ماليات ۳۰۰ ميليون تومان
ميليون تومان100= هزينۀ ماليات  
= منافع به دست آمده از امكانات عمومی + +70 80 150 = ميليون تومان300  

در  و  است  ماليات  هزينۀ  از  بيشتر  بسيار  عمومی  امكانات  از  به دست آمده  منافع 
نتيجه پرداخت ماليات به نفع شركت است.

9% از ارزش های افزوده ای را � 441 هر يک از توليدكنندگان بايد  
كه ايجاد كرده اند، به عنوان «ماليات بر ارزش افزوده» به دولت بپردازند. ميزان اين 
9% از ارزش افزوده در هر مرحله و سپس جمع كل  ماليات را می توان يا با محاسبۀ
9% از كل ارزش نهايی كالا حساب كرد. دقت كنيد با هر يک  ارزش افزوده ها و يا
9% از كل ارزش نهايی  از اين دو روش كه حساب كنيد، جواب يكسان است و اگر

كالا را محاسبه كنيد شما را سريع تر به پاسخ می رساند.

439 � �

440 �

هر يک از توليدكنندگان بايد� 441  
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